

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1490

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1,3 και 4

Τι ειπώθηκε στην εκδήλωση του ΤΕΕ με θέμα: «Εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών: Η εξέλιξη του θεσμικού πλαισίου και η εφαρμογή του για επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες του τεχνικού κόσμου»

Γιώργος Στασινός: Όλοι όσοι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και επιχειρήσεις θέλουν, να μπορούν να ενταχθούν στην εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών.

Φώτης Κουρμούσης: Σύντομα και οι μηχανικοί θα ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών

Σελ 3

Συλλυπητήρια δήλωση του Προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου Στασινού για το θάνατο του Νίκου Γρυλλάκη

Σελ 5

Αν. ΥΠΕΝ Σ. Φάμελλος: «Σοβαρά ελλείμματα, λάθη και καθυστερήσεις στις οικιστικές πυκνώσεις των ΟΤΑ»

Σελ 6

Ηλεκτρικά λεωφορεία από τη ΔΕΗ

Σελ 7 και 8

Πισιόρλας στο ΑΠΕ/ΜΠΕ: Το επενδυτικό ενδιαφέρον για την Ελλάδα είναι πολύ μεγάλο και η προοπτική εξέδου της χώρας από το πρόγραμμα ενισχύει η δυναμική

Σελ 9 και 10

Επανεκκίνηση των ναυπηγείων της Σύρου - Το πρώτο πλοίο μπήκε για δεξαμενισμό

Σελ 10

Στην τελική ευθεία της τεχνικής επεξεργασίας βρίσκεται το νέο αναπτυξιακό σχέδιο - Ρεπορτάζ ΑΠΕ-ΜΠΕ

Σελ 11

Δωρεάν ίντερνετ σε όλους τους δήμους μέσω του WiFi4EU

Σελ 12

Ευρωπαϊκές διακρίσεις για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και την Ηγουμενίτσα

Σελ 13

Σαντορίνη: Το νησί που δεν «εξοικονομείται» ποτέ

Σελ 14

Τι έδειξε έρευνα της «διΑΝΕΟις» και MRB για θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης

Σελ 16

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυτητής καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 17,18,19

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ: Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ»

**Γιώργος Στασινός: Όλοι όσοι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και επιχειρήσεις θέλουν, να μπορούν να ενταχθούν στην εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών.**

**Φώτης Κουρμούσης: Σύντομα και οι μηχανικοί θα ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών.**

Να συμπληρωθεί και να διορθωθεί το θεσμικό πλαίσιο, ώστε όλοι όσοι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και επιχειρήσεις θέλουν, να μπορούν να ενταχθούν στην εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών. Αυτό τόνισε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, ανοίγοντας με χαιρετισμό του τις εργασίες της εσπερίδας με θέμα «Εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών: Η εξέλιξη του θεσμικού πλαισίου και η εφαρμογή του για επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες του τεχνικού κόσμου», που διοργάνωσε το ΤΕΕ, σε συνεργασία με τον Οργανισμό Προώθησης Εναλλακτικών Μεθόδων Επίλυσης Διαφορών (ΟΠΕΜΕΔ) την Πέμπτη 22 Μαρτίου 2018, στην Αθήνα

Ο Φώτης Κουρμούσης, Ειδικός Γραμματέας για τη Διαχείριση Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ) ανακοίνωσε στην εσπερίδα του ΤΕΕ ότι σύντομα και οι μηχανικοί θα ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών, αναφέροντας συγκεκριμένα ότι «και οι μηχανικοί θα μπορούν το αμέσως προσεχές διάστημα να ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών και να ρυθμίσουν τα χρέη τους προς ασφαλιστικά ταμεία και εφορία και στη συνέχεια προς τις τράπεζες».

### Κωνσταντίνος Κόλλιας Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας

«Προσπαθούμε να ξεπεράσουμε όσο περισσότερα εμπόδια μπορούμε, πιέζουμε να διορθώσουμε τα κακώς κείμενα, ώστε να διασφαλίσουμε την ευρύτερη δυνατή συμμετοχή ενδιαφερομένων ελεύθερων επαγγελματιών και επιχειρήσεων στην εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών», τόνισε ο Κωνσταντίνος Κόλλιας Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας απευθύνοντας χαιρετισμό στην εκδήλωση του ΤΕΕ. Ο Κ. Κόλλιας είπε ότι θα πρέπει να ενταχθούν στον θεσμό και οι οφειλές προς τράπεζες και ιδιώτες πιστωτές, όπως επίσης να εξαλειφθούν κριτήρια αποκλεισμού, όπως για παράδειγμα οι προς ένταξη επιχειρήσεις στην εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών να έχουν οφειλές μέχρι 50.000 ευρώ και τρείς κερδοφόρες χρήσεις. Προϋποθέσεις, που στις σημερινές συνθήκες είναι δύσκολο και

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός μίλησε με θερμά λόγια, για το έργο που επιτελεί ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους για την επιτυχία του θεσμού της εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών, όσο και για τις προσπάθειες που καταβάλλει ο Φώτης Κουρμούσης για την προώθηση δικαίων, τεκμηριωμένων και αναπτυξιακών λύσεων, σε θέματα που αφορούν τους επιστήμονες ελεύθερους επαγγελματίες, μηχανικούς, δικηγόρους, οικονομολόγους προς τα κέντρα της κυβέρνησης που νομοθετούν και στις διαπραγματεύσεις με τους εκπροσώπους των θεσμών.

«Ως ΤΕΕ ενισχύουμε και διευρύνουμε όλες τις δυνατότητες του θεσμού της διαμεσολάβησης, στον οποίο εντάσσεται η εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών» σημείωσε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, τονίζοντας παράλληλα τη σημασία της συμμετοχής του ΤΕΕ μαζί με τους 20 μεγαλύτερους και σημαντικότερους επιστημονικούς, οικονομικούς και κοινωνικούς φορείς της χώρας, για πρώτη φορά όλοι μαζί, στον δυναμικά αναπτυσσόμενο Οργανισμό Προώθησης Εναλλακτικών Μεθόδων Επίλυσης Διαφορών (ΟΠΕΜΕΔ).

για πολλούς ακατόρθωτο να επιτευχθεί. Ο Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας μίλησε επίσης για τη σταθερή συνεργασία που έχει αναπτυχτεί μεταξύ ΤΕΕ και ΟΟΕ, προσθέτοντας ότι είναι σημαντική η συμβολή του Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, κάνοντας λόγο για «πάνια προσπάθεια» του κ. Κουρμούση, που έχει γυρίσει όλη την Ελλάδα να ενημερώσει τους ενδιαφερόμενους και να πετύχει ο θεσμός. Η Εσπερίδα του ΤΕΕ πήρε το χαρακτήρα ανοιχτής διαλογικής συζήτησης, με τη συμμετοχή των ομιλητών και πολλών μηχανικών, δικηγόρων και οικονομολόγων, οι οποίοι έθεσαν πλήθος ερωτημάτων και έλαβαν υπεύθυνες απαντήσεις.



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## ΝΕΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ



Η εκδήλωση με θέμα: «Το σχέδιο του 1917 και το νέο αστικό τοπίο της Θεσσαλονίκης», με ομιλήτρια την ομότιμη καθηγήτρια ΑΠΘ Αλέκα Καραδήμου - Γερόλυπου, που επρόκειτο να πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 28 Μαρτίου 2018, αναβάλλεται λόγω του Περιφερειακού Συνεδρίου για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση και της ομιλίας του πρωθυπουργού το απόγευμα της ίδιας ημέρας. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 30 Μαρτίου 2018 και ώρα 19:00.

«Τον τελευταίο χρόνο πραγματοποιήθηκαν πολλές εκδηλώσεις με αφορμή τα 100 χρόνια από την πυρκαγιά, τονίζεται σε ανακοίνωση του ΤΕΕ/ΤΚΜ. Η ομιλία θα έχει ως θέμα αυτό που έγινε μετά την πυρκαγιά, την άμεση απόφαση της ελληνικής κυβέρνησης για επανασχεδιασμό της πυρκαϊστικής ζώνης αλλά και του συνόλου της πόλης με σύγχρονο πολεοδομικό σχεδιασμό. Η κ. Γερόλυπου θα αναφερθεί στη δημιουργία της ομάδας σχεδιασμού με επικεφαλής τον Ερνέστο Εμπράρ, τα νέα δεδομένα, το πολιτικό κλίμα της εποχής και την εξέλιξη της ανοικοδόμησης της Θεσσαλονίκης».

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στσιανός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
<b>27 Μαρτίου 2018</b>	Εκδήλωση Ενημέρωσης για το Ευρωπαϊκό Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα LIFE <b>ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ</b>	Πράσινο Ταμείο, Ελληνική Task Force για το Πρόγραμμα LIFE
<b>29 - 31 Μαρτίου 2018</b>	Συνέδριο Σκυροδέματος <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος ΤΕΕ, από κοινού με το ΕΜΠ και σε συνεργασία με το ΕΤΕΚ

## ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

**1ο Συνέδριο Ναυτεμπορικής για την ΕΚΕ**  
**Η ΕΚΕ Καταλύτης Βιώσιμης Ανάπτυξης**  
17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης  
17 Τομείς Αιχμής για Επιχειρήσεις και Στελέχη  
Τετάρτη 28 Μαρτίου 2018 | Royal Olympic Hotel, Athens | #Nconferences

Το 1ο συνέδριο για την Εταιρική Υπευθυνότητα, με τίτλο: «Η ΕΚΕ Καταλύτης Βιώσιμης Ανάπτυξης: 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης - 17 Τομείς Αιχμής για Επιχειρήσεις και Στελέχη», διοργανώνει η εφημερίδα Ναυτεμπορική, στις 28 Μαρτίου 2018, στο Royal Olympic Hotel.

«Σε μια περίοδο που οι οικονομικοί δείκτες μοιάζουν να σταθεροποιούνται, μια σημαντική ευκαιρία προβάλλει για τη χώρα μας: η βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη με γνώμονα την Ατζέντα 2030 του ΟΗΕ, τονίζεται σε ανακοίνωση. Η ελληνική κυβέρνηση έχει εισέλθει στην τελική ευθεία προετοιμασίας για την παρουσίαση του Εθνικού Σχεδίου της στο Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, τον Ιούλιο του

2018. Ανταγωνιστικότητα, καινοτομία, ποιοτικές θέσεις εργασίας με δίκαιες αμοιβές, λογοδοσία για τα μη χρηματοοικονομικά στοιχεία, ανοικοδόμηση θεσμών και μείωση ανισοτήτων είναι ψηλά στην εθνική ατζέντα προτεραιοτήτων καταδεικνύοντας ένα φιλόδοξο όραμα. Ο επιχειρηματικός κόσμος σχεδιάζει πορεία προσέγγισης των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, καθώς οι καταναλωτές ήδη προμοδοτούν εταιρείες με προφίλ καλού εργοδότη, όπως και εταιρείες που επιδιώκουν βελτιστοποίηση του ενεργειακού τους αποτυπώματος, προωθούν την ανακύκλωση και την κυκλική οικονομία, στηρίζουν ευπαθείς ομάδες κ.λπ.»  
Πληροφορίες:  
<http://events.naftemporiki.gr/eke2018/Schedule>

## ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ

Το Ελληνογαλλικό Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο, διοργανώνει στις 28 Μαρτίου 2018, στρογγυλή τράπεζα με θέμα τις «Πρόσφατες εξελίξεις σε θέματα φορολογίας επιχειρήσεων & διαδικασιών» και κεντρικό ομιλητή τον Διοικητή Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), Γιώργο Πιτσιλή.

Θέματα που θα αναπτυχθούν:

- Οι φορολογικοί έλεγχοι κατόπιν της πρόσφατης νομολογίας του ΣτΕ για την παραγραφή
- Επίλυση διαφορών : Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών –

Διαίτησία

- Διεθνής φορολογία : Ανταλλαγή πληροφοριών – Μηχανισμοί αποφυγής διπλής φορολογίας
  - Καταπολέμηση φοροδιαφυγής – φοροαποφυγής- Άρθρο 38 ΚΦΔ – Μεταφορά έδρας – φορολογικής κατοικίας
  - Φορολογική συμμόρφωση
  - Αλληλέγγυα ευθύνη διοικητών νομικών προσώπων
- Πληροφορίες και συμμετοχές: Τηλ.: 210 36 25 516, email: [ccifhel@ccifhel.org.gr](mailto:ccifhel@ccifhel.org.gr)

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ: Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ»

### Φώτης Κουρμούσης, Ειδικός Γραμματέας για τη Διαχείριση Ιδιωτικού Χρέους

Ο Ειδικός Γραμματέας για τη Διαχείριση Ιδιωτικού Χρέους Φώτης Κουρμούσης απάντησε σε απορίες των μηχανικών με βάση την απόφαση που εξέδωσε το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, η οποία αναφέρει ότι οι ασφαλισμένοι του τ. ΕΤΑΑ (δικηγόροι, μηχανικοί, γιατροί) που επιθυμούν να υποβάλουν αίτηση ρύθμισης στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού (σε εφαρμογή της υπουργικής απόφασης με αριθμό οικ. 62134/4100/2017 - ΦΕΚ Β' 4640/29-12-2017) για την ορθή απεικόνιση των τελικών οφειλών τους θα πρέπει να υποβάλουν την αίτηση τους μέσω της ιστοσελίδας της ΕΓΔΙΧ ([http://www.keyd.gov.gr/np\\_ocw\\_aitsh-link/](http://www.keyd.gov.gr/np_ocw_aitsh-link/)), μετά τις 16 Απριλίου 2018 λόγω της παράτασης που έχει δοθεί από τον ΕΦΚΑ για την εξόφληση ασφαλιστικών εισφορών έτους 2016.

Ο ειδικός γραμματέας επανέλαβε ότι είναι μεγάλο το ενδιαφέρον του επιχειρηματικού κόσμου για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων, σύμφωνα με τα απολογιστικά στοιχεία λειτουργίας της ηλεκτρονικής πλατφόρμας και αναφέρθηκε στην εξέλιξη και τη σημασία του μηχανισμού για τη ρύθμιση των οφειλών των ελεύθερων επαγγελματιών και των αυτοαπασχολούμενων προς το Δημόσιο και στα ασφαλιστικά ταμεία. Ακόμη, αναφέρθηκε στη γενικότερη σημασία του μηχανισμού για την ομαλή απορρόφηση του ιδιωτικού χρέους προς όφελος της εξυγίανσης των επιχειρήσεων και στη σταθεροποίη-

ση του τραπεζικού συστήματος με παράλληλη προστασία των δικαιωμάτων των δανειοληπτών.

Σύμφωνα με τον κ Κουρμούση με τα μέχρι τώρα ισχύοντα οι προϋποθέσεις ένταξης ελευθέρων επαγγελματιών στην εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών αφορούν και καλύπτουν:

-Φυσικά Πρόσωπα που αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά δεν έχουν πτωχευτική ικανότητα με συνολικές οφειλές προς ρύθμιση ανά πιστωτή (Δημόσιο ή Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης) έως 50.000€

-Πρέπει να πληρούν αθροιστικά 4 προϋποθέσεις οι οποίες είναι: 1. Έχουν κάνει έναρξη εργασιών. 2 Έχουν φορολογική κατοικία στην Ελλάδα. 3 Διαθέτουν σε μία από τις 3 τελευταίες χρήσεις πριν την υποβολή της αίτησης (δηλ. 2016 ή 2015 ή 2014): α) θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων, για οφειλές που τηρούν απλογραφικό λογιστικό σύστημα ή β) θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων ή θετική καθαρή θέση, για οφειλές που τηρούν διπλογραφικό λογιστικό σύστημα. Και 4. Έχουν κατά την 31/12/2016 ένα από τα ακόλουθα: ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την ΑΑΔΕ ή ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τον ΕΦΚΑ

Ο Ειδικός Γραμματέας για τη Διαχείριση Ιδιωτικού Χρέους Φώτης Κουρμούσης μιλώντας για τις οφειλές που ρυθμίζονται είπε ότι αυτές είναι:

-Οφειλές προς το Δημόσιο που είναι ήδη βεβαιωμένες κατά την 31η Δεκεμβρίου 2016, καθώς και οφειλές υπέρ τρίτων πιστωτών που εισπράττονται από τη Φορολογική Διοίκηση, με τις προσαυξήσεις ή τόκους εκπρόθεσμης καταβολής κατά το χρόνο υπαγωγής στη ρύθμιση.

-Οφειλές προς τους Φ.Κ.Α. που γεννήθηκαν μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2016 και είναι κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης βεβαιωμένες, με τις προσαυξήσεις ή τόκους εκπρόθεσμης καταβολής κατά το χρόνο υπαγωγής στη ρύθμιση.

Η ρύθμιση χορηγείται άπαξ και συνεπάγεται την αυτοδίκαιη απώλεια τυχόν υφιστάμενων ρυθμίσεων για τις ίδιες οφειλές.

Παράλληλα ο κ Κουρμούσης τόνισε ότι εξαιρούνται τόσο οι οφειλές που έχουν ρυθμιστεί με οριστική δικαστική απόφαση ή δικαστικό συμβιβασμό κατά τις διατάξεις του νόμου Κατσέλη-Σταθάκη, ακόμα κι αν ακολούθησε έκπτωση του οφειλέτη, όσο και οι οφειλές που αφορούν σε ανάκτηση κρατικών ενοχούσεων. Ο νόμος είπε ο ΕΓΔΙΧ δίνει τη δυνατότητα διαγραφής οφειλών, προστίμων και προσαυξέσεων, όπως επίσης ότι το πλήθος των δόσεων δεν μπορεί να υπερβεί τις 120 μηνιαίες με ελάχιστο όριο δόσης τα 50 ευρώ, ενώ το επιτόκιο ρύθμισης ισούται με ευίθιοι τριμήνου + 5%, σταθερό, με κρίσιμο χρόνο την ημερομηνία υποβολής της αίτησης και υπολογίζεται ετησίως

### Νικόλας Κανελλόπουλος, Δικηγόρος, Γενικός Γραμματέας του Οργανισμού Προώθησης Εναλλακτικών Μεθόδων Επίλυσης Διαφορών (ΟΠΕΜΕΔ)

Η πλήρης λειτουργία του θεσμού της εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών για τους ελεύθερους επαγγελματίες και για το σύνολο των οφειλών στις οποίες είναι εκτεθειμένοι, όπως επίσης να υπάρξουν εκέγγυα και κίνητρα για εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών των επιχειρήσεων, ώστε να προχωρήσουν σε λύσεις αναβάθμισης και αναβίωσης τους, θα έχει ευεργετικά αποτελέσματα για την οικονομία αλλά και για το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Αυτό τόνισε στην εκδήλωση του ΤΕΕ ο κ. Νικόλας Κανελλόπουλος, Δικηγόρος, Γενικός Γραμματέας του Οργανισμού Προώθησης Εναλλακτικών Μεθόδων Επίλυσης Διαφορών (ΟΠΕΜΕΔ). Ο κ Κανελλόπουλος σημείωσε ότι παρά τα

γραφειοκρατικά και άλλα εμπόδια, τα πρώτα αποτελέσματα για την πορεία του θεσμού είναι απολύτως θετικά και ενθαρρυντικά. Έχουν υποβληθεί 27.000 αιτήσεις και για πρώτη φορά υπάρχουν 2000 διαμεσολαβητές που λειτουργούν στο πλαίσιο του νέου θεσμού. Ο ίδιος εξέφρασε την ελπίδα πολύ σύντομα να γίνουν οι αναγκαίες θεσμικές συμπληρώσεις και διορθώσεις. Παράλληλα ο κ Κανελλόπουλος μίλησε για την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, λέγοντας ότι ο κ Κουρμούσης κάνει άοκνες προσπάθειες και αποδίδει σημαντικό έργο σε συνεργασία με τους φορείς και τους κοινωνικούς εταίρους. Ο γενικός γραμματέας της ΟΠΕΜΕΔ

αναφέρθηκε ειδικότερα στην συμμετοχή του ΤΕΕ και του Προέδρου ΤΕΕ Γιώργου Στασινού στη Διοίκηση του ΟΠΕΜΕΔ, σημειώνοντας ότι το «κοσμή με την παρουσία του τον Οργανισμό» καθώς επίσης ότι το ΤΕΕ έχει αναπτύξει «πρωταγωνιστικό ρόλο» στην συλλογική πρωτοβουλία να αναπτυχθούν στη χώρα μας οι διεθνώς δοκιμασμένοι θεσμοί διαμεσολάβησης, που οδηγούν σε επίλυση των διαφορών μακριά και έξω από τις δικαστικές αίθουσες, με διάλογο και συμμετοχή των ίδιων των μερών, προς όφελος της ιδιωτικής οικονομίας και της κοινωνίας των πολιτών. Συνέχεια στη σελ 4

## ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΤΕΕ ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΤΑΣΙΝΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΓΡΥΛΛΑΚΗ

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός για το θάνατο του δημοσιογράφου Νίκου Γρυλλάκη προέβη στην ακόλουθη δήλωση:

«Ο εκλιπών Νίκος Γρυλλάκης υπηρέτησε για δεκαετίες με συνέπεια τη δημοσιογραφία και προσέφερε πολλά στην ενημέρωση των πολιτών για τις εξελίξεις σε τεχνικά και οικονομικά ζητήματα. Είχε την αντίληψη και τη συνεχή διάθεση να εκλαϊκεύει, σε χρηστικό επίπεδο, για τους πολίτες όσα οι μηχανικοί αντιμετωπίζουμε στη δουλειά μας. Εκ μέρους του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), ως θεσμοθετημένου τεχνικού συμβούλου της ελληνικής πολιτείας και

φορέα του τεχνικού επιστημονικού κόσμου της χώρας, εκφράζω την θλίψη μου για την απώλεια του αγαπητού δημοσιογράφου και τα θερμά συλλυπητήρια μου στην οικογένεια και τους οικείους του».

Παράλληλα ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Σταθάκης έκανε την ακόλουθη δήλωση για το θάνατο του δημοσιογράφου Νίκου Γρυλλάκη: «Θέλω να εκφράσω τη βαθύτατη οδύνη μου για τον θάνατο του Νίκου Γρυλλάκη. Ενός ζεστού ανθρώπου, που πάντα με ήθος και επαγγελματισμό στάθηκε στο ύψος του δημοσιογραφικού λειτουργήματος, από τα πρώτα του βήματα, στα Χανιά, μέχρι

την Αθήνα και την ΕΡΤ, την οποία υπηρέτησε με συνέπεια επί τρεις δεκαετίες. Τα πιο θερμά μου συλλυπητήρια στην οικογένεια και τους οικείους του».

Για το θάνατο του δημοσιογράφου Νίκου Γρυλλάκη συλλυπητήριες ανακοινώσεις εξέδωσαν επίσης ο Πρόεδρος της Βουλής, Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο υπουργός Υποδομών Χρ. Σπίρτζης, το υπουργείο ΨΗΠΤΕ, από τα κόμματα ΣΥΡΙΖΑ, ΝΔ, ΑΝΕΛ, Ποτάμι, η ΕΣΗΕΑ, η ΕΡΤ κ.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ: Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ»

Χρίστina Χαλανούλη, Δικηγόρος, Διαμεσολαβήτρια

«Σήμερα με το Ν. 4469/2017 εισήχθη ένα κανονιστικό κείμενο που συνδέει άμεσα τα επιχειρηματικά δάνεια με τη διαμεσολάβηση. Ωστόσο και ο νόμος αυτός έχει ασυνέχειες, οι οποίες πρέπει να καμφθούν προκειμένου να συμβάλει ουσιαστικά στην επίλυση του φαινομένου των ληξιπρόθεσμων επιχειρηματικών δανείων». Αυτά τόνισε κατά την ομιλία της στην εκδήλωση του ΤΕΕ η Χρίστina Χαλανούλη, Δικηγόρος, Διαμεσολαβήτρια, η οποία ειδικότερα σημείωσε ότι:

Ήδη από το 2010, όταν και ενσωματώθηκε στην ελληνική έννομη τάξη ο θεσμός της διαμεσολάβησης (Ν.3898/2010), υπογραμμίστηκε η ανάγκη άμεσης εφαρμογής του στα λιμνάζοντα προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας. Η δυνατότητα εξωδικαστικής επίλυσης προβλεπόταν ήδη στην πρώτη εκδοχή του Ν.3869/2010. Ωστόσο η πρώτη αυτή προσπάθεια απέτυχε και μάλιστα μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Σύμφωνα με την ομιλήτρια «οι λόγοι ήταν πολλοί». Ακροθιγώς

ανέφερε η κ Χαλανούλη την μη ύπαρξη διαμεσολαβητών διαπιστευμένων ή μη και η απροθυμία των πιστωτικών ιδρυμάτων να μειώσουν τις προσδοκούμενες αξιώσεις τους. Έτσι η κανονιστική υποχρέωση της υπαγωγής της διαφοράς στη διαμεσολάβηση μετατράπηκε σε μία τυπική απλή οιοειδί διαδικασία. Στην πραγματικότητα αντικαταστάθηκε από την υπογραφή ενός απλού εγγράφου περί αποτυχίας της διαμεσολάβησης. Με την πάροδο των ετών και την αντιμετώπιση όλο και περισσότερων οικονομικών δυσχερειών, η μη επιλογή εξωδικαστικών μεθόδων επίλυσης οδήγησε στην συμφόρηση του δικαστικού συστήματος και τελικά στην αβελτηρία απονομής δικαιοσύνης. Στη συνέχεια η κ. Χρίστina Χαλανούλη είπε ότι έτσι, προβλέφθηκαν με πρωτοβουλία της Τράπεζας της Ελλάδος κείμενα οδηγιών, βέλτιστων πρακτικών χωρίς δεσμευτικότητα, όπως είναι ο γνωστός Κώδικας Δεοντολογίας των Τραπεζών. Κι εδώ οι προσπάθειες απέτυχαν. Και πάλι μοναδική λύση παρέμεινε

η προσφυγή στην τακτική δικαιοσύνη. Παράλληλα μαζί με την αυξανόμενη αδυναμία κάλυψης των ληξιπρόθεσμων οφειλών ιδιωτών, άρχισαν να αυξάνονται και οι επιχειρήσεις που είτε έκλειναν, είτε υπολειπούντο, καθώς δεν μπορούσαν να εξυπηρετήσουν τόσο τον τραπεζικό δανεισμό, όσο και τις εργοδοτικές και ασφαλιστικές εισφορές. Πρόσκαιρα ως λύση και στην περίπτωση των γνωστών σήμερα επιχειρηματικών δανείων, προτάθηκε, η εφαρμογή του Κώδικα Δεοντολογίας. Όμως η προσπάθεια κι εδώ απέτυχε, όπως είχε ήδη αποτύχει ο Ν.4307/2014.

«Η μη σύμπτωση των ασφαλιστικών και φορολογικών αρχών αποτέλεσε ενδοχομώως έναν από τους βασικούς λόγους μη τελεσφόρησης του εγχειρήματος αυτού», επισήμανε η κ Χαλανούλη τονίζοντας ότι το σημερινό κανονιστικό πλαίσιο συνδέει άμεσα τα επιχειρηματικά δάνεια με τη διαμεσολάβηση αλλά σε κάθε περίπτωση χρειάζονται σημαντικές βελτιώσεις.

## ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΗΣ ΑΑΔΕ ΓΙΑ ΤΙΣ 120 ΔΟΣΕΙΣ: ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΟΦΕΙΛΕΣ ΜΕΧΡΙ 20.000 ΚΑΙ 50.000 ΕΥΡΩ

Μέσα στους επόμενους 9 μήνες – μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου του τρέχοντος έτους – ελεύθεροι επαγγελματίες, επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα μπορούν να ενταχθούν στη ρύθμιση των 120 δόσεων και να διευθετήσουν οφειλές μέχρι 50.000 ευρώ προς το Δημόσιο. Οι προϋποθέσεις ένταξης, η διαδικασία και ο τρόπος καθορισμού των δόσεων καθορίζονται σε εγκύκλιο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, που δόθηκε στη δημοσιότητα. Σύμφωνα με το Sofokleous.gr με την εγκύκλιο δίνονται οδηγίες στις εφορίες για ενιαία εφαρμογή των διατάξεων της σχετικής Υπουργικής Απόφασης (ΠΟΛ 1223/2017) και παρέχονται κρίσιμες διευκρινίσεις για το ποιοι οφειλότες μπορούν να υπαχθούν στη ρύθμιση, ποιοι εξαιρούνται και ποια είναι τα επιμέρους κριτήρια.

Αναλυτικές οδηγίες με παραδείγματα δίνονται για τον τρόπο υπολογισμού των δόσεων που θα κληθεί να πληρώνει κάθε οφειλέ-

της. Όπως αναφέρεται βασικά κριτήρια καθορισμού της μηνιαίας δόσης θα είναι το διαθέσιμο εισόδημα και τα περιουσιακά στοιχεία του οφειλέτη – ακίνητα, κινητή περιουσία, καταθέσεις, ρευστοποιήσιμα αντικείμενα αξίας κλπ.

Ποιοί μπορούν να επωφεληθούν

Στη ρύθμιση μπορούν να ενταχθούν:

- Νομικά και φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα (που ασκούν δηλαδή δηλαδή επιχειρηματική δραστηριότητα). Οι οφειλότες αυτής της κατηγορίας πρέπει να πληρούν μία από τις ακόλουθες δύο προϋποθέσεις:

- Οι συνολικές οφειλές τους προς όλους τους πιστωτές δεν υπερβαίνουν τις 20.000 ευρώ (αρχικό καταλογισθέν ποσό, χωρίς τόκους και προσαυξήσεις)
- Οι συνολικές οφειλές τους είναι μέχρι 50.000 ευρώ, αλλά το 85% του συνολικού ποσού είναι χρέη προς το Δημόσιο

- Φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα (ελεύθεροι επαγγελματίες κλπ), που έχουν κάνει έναρξη εργασιών και αποκτούν εισόδημα από επαγγελματική δραστηριότητα. Προϋπόθεση οι βεβαιωμένες οφειλές τους προς το Δημόσιο να μην υπερβαίνουν τις 50.000 ευρώ στις 31.12.2016.

Διαδικασία

Στη ρύθμιση υπάγονται οφειλές προς το Δημόσιο που είχαν βεβαιωθεί μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2016. Εξαιρούνται όσες έχουν ρυθμιστεί με δικαστική απόφαση ή με δικαστικό συμβιβασμό.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (Ε.Γ.Δ.Ι.Χ.).

Στην εγκύκλιο της ΑΑΔΕ καθορίζονται τα στοιχεία που πρέπει να περιλαμβάνει η αίτηση και όλα τα δικαιολογητικά που πρέπει να τη συνοδεύουν.

## ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

Την υπό εξέλιξη κατάρτιση του Αναπτυξιακού Σχεδίου μέσα από μία ανοιχτή και συμμετοχική διαδικασία επισημαίνει ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας, Αλέξης Χαρίτσης, σε συνέντευξή του στο Βήμα της Κυριακής.

«Η παραγωγική ανασυγκρότηση δεν είναι υπόθεση μόνο της κυβέρνησης αλλά όλης της κοινωνίας. Σε αυτήν ακριβώς την ανάγκη απαντούν τα Περιφερειακά Αναπτυξιακά Συνέδρια» δηλώνει ο κ. Χαρίτσης. Σημαίνει ότι μία πρώτη εκδοχή του Σχεδίου θα παρουσιαστεί στο Eurogroup του Απριλίου, όμως προσθέτει ότι η διαβούλευση για τη συμπλήρωση και την εξειδίκευσή του θα συνεχιστεί. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αναφερόμενος στους τρεις πυλώνες του Αναπτυξιακού Σχεδίου, εξηγεί ότι η παραγωγική ανασυγκρότηση περιλαμβάνει την στήριξη της βιομηχανίας, τη βελτίωση της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας, την αύξηση των εξαγωγών και την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών

στην παραγωγή. Η ενίσχυση της εργασίας και του κοινωνικού κράτους, όπως σημειώνει, απασχολεί στη δόρθωση σδικιών από τα χρόνια της κρίσης και στην αξιοποίηση του σημαντικότερου παραγωγικού συντελεστή της χώρας – τους υψηλά μορφωμένους και καταρτισμένους ανθρώπους της. Για τη δημοσιονομική και μακροοικονομική ισορροπία, επισημαίνει ότι διασφαλίζει την αυτονομία της χώρας.

Υψηλή απορροφητικότητα ευρωπαϊκών κονδυλίων

Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας τονίζει ότι «μέχρι στιγμής έχουμε απορροφήσει το 25% των πόρων του νέου ΕΣΠΑ», ενώ «η απορρόφηση στις άλλες χώρες βρίσκεται στο 12% με 13% κατά μέσο όρο. Οι εκταμιεύσεις θα καλύψουν όλη την περίοδο μέχρι το 2023, ανάλογα φυσικά και με την πορεία εξέλιξης των επενδυτικών σχεδίων.» Παράλληλα, υπογραμμίζει ότι πάνω από 2 δισ. ευρώ έπεσαν στην πραγματική οικονομία πέρυσι από

τις συμφωνίες που έχει συνάψει το υπουργείο Οικονομίας με την ΕΤΕπ και αποδέκτες κυρίως τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Ερωτηθείς για τις επικρίσεις της αντιπολίτευσης σε σχέση με τις εκταμιεύσεις από τα προγράμματα του ΕΣΠΑ, ο κ. Χαρίτσης απαντά: «Η αντιπολίτευση είναι η τελευταία που δικαιούται να μιλά για καθυστερήσεις. Ακόμη πληρώνουμε επενδυτικά σχέδια προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων που έπρεπε να έχουν εξοφληθεί εδώ και μία δεκαετία. Επιπλέον, εξαιτίας της δικής της κακοδιαχείρισης στο ΕΣΠΑ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επέβαλε κατ'εξάιρεση στη χώρα μας, μία ιδιαίτερα βαριά και γραφειοκρατική διαδικασία στα προγράμματα που δυσκολεύει την υλοποίησή τους.» Σημαίνει ότι οι καθυστερήσεις είναι παρελθόν και ότι όλες οι δράσεις επιχειρηματικότητας πληρώνονται κανονικά.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΑΝ. ΥΠΕΝ Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΣ: «ΣΟΒΑΡΑ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ, ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΙΣΤΙΚΕΣ ΠΥΚΝΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΟΤΑ»

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος, απάντησε την Παρασκευή σε επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας, Γιώργος Βλάχος, με την οποία ζητούσε την αναστολή των πρωτοκόλλων κατεδάφισης ή ειδικής αποζημίωσης για τις περιοχές που έχουν οριοθετηθεί ως οικιστικές πυκνώσεις από τους δήμους, μέχρι και την κύρωση των δασικών χαρτών. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου

Ο Αν. ΥΠΕΝ ξεκινώντας την απάντησή του υπογράμμισε ότι «καλούμαστε να λύσουμε ζητήματα δεκαετιών που δημιουργήθηκαν από ελλείμματα του πολιτικού συστήματος και καλείται τώρα η δική μας κυβέρνηση να τα επιλύσει». Χαρακτηριστικό παράδειγμα, είπε, είναι η αυθαίρετη δόμηση και η καταπάτηση των δασών.

Τόνισε ότι δεν πρέπει να γίνεται σύγχυση των περιπτώσεων που δεν έχει γίνει χαρακτηρισμός των εκτάσεων και των περιπτώσεων δόμησης σε δάση ή σε αναδασωτές εκτάσεις. Στις τελευταίες αναφερόμαστε σε κτίσματα που έχουν ανεγερθεί σε καμένες εκτάσεις και καλώς η πολιτεία κατεδαφίζει άμεσα τα παράνομα κτίσματα. Επίσης δεν αμφισβητούνται οι νόμιμες πράξεις της διοίκησης και οι πράξεις χαρακτηρισμού, που έγιναν με βάση τα επαρκή κριτήρια του Ν 998/79 και τα σχετικά ΠΔ.

Ο Σωκράτης Φάμελλος τόνισε ότι η πρωτοβουλία αυτής της κυβέρνησης να ολοκληρώσει το έργο των δασικών χαρτών θα επιλύσει αυτά τα ζητήματα, και έθεσε το ερώτημα: «Η καθυστέρηση των δασικών χαρτών επέτρεψε και δημιουργήσε την αυθαιρέσια στην εκτός σχεδίου δόμηση ή η αυθαιρέσια στην εκτός σχεδίου δόμηση πίεσε το πολιτικό σύστημα να μην κυρώσει τους δασικούς χάρτες; Αυτός είναι ένας φαύλος κύκλος και γνωρίζετε ότι παρά τις ευθύνες και των ιδιοκτητών η ευθύνη είναι του πολιτικού συστήματος. Γιατί το πολιτικό

σύστημα συνταγματικά κατοχύρωσε τον δασικό χαρακτήρα, αλλά ποτέ δεν εφάρμοσε τους δασικούς χάρτες. Το πολιτικό σύστημα σαράντα χρόνια επέτρεψε αυτή την κακοδαιμονία και τώρα αμφισβητούνται πιθανά περιουσίες μιας ζωής. Εγώ, λοιπόν, θέλω να πω σε όλους αυτούς τους ανθρώπους που έχουν αυθαίρετα ότι οι υπεύθυνοι για την ταλαιπωρία τους είναι όσοι τους επέτρεψαν τότε να χτίσουν αυθαίρετες κατασκευές. Και αυτό είναι ξεκάθαρο. Τώρα θα προσπαθήσουμε να λύσουμε αυτό το γρίφο, αλλά δεν είναι υπεύθυνη τώρα η πολιτεία για την αυθαιρέσια που συνέβαινε για πολλές δεκαετίες».

Επισημάνε ότι «οι οικιστικές πυκνώσεις δεν εξαιρέθηκαν από τους δασικούς χάρτες. Θα εφαρμοστούν παντού οι δασικοί χάρτες, σε όλη την ελληνική επικράτεια, και αυτό είναι το μήνυμα ισοτιμίας που θέλουμε να ακούσουν όλοι στην κοινωνία μας. Οι δασικοί χάρτες θα εφαρμοστούν στις πυκνώσεις με ειδικό νομοσχέδιο, το οποίο τώρα συντάσσουμε ειδική νομοπαρασκευαστική. Διευκρινίζουμε δε ότι δεν αποτελεί η διαδικασία των δασικών χαρτών στις πυκνώσεις έμμεση ή άμεση πολεοδόμηση. Η διαδικασία της πολεοδόμησης έχει ρητούς κανόνες και απαιτήσεις που δεν θα παραβιαστούν. Δεν πρέπει να γίνουν περιοχές εντός σχεδίου οι περιοχές συγκέντρωσης των αυθαιρέτων. Σε κάθε περίπτωση θα εφαρμοστούν οι κανόνες και οι συνταγματικές υποχρεώσεις για την προστασία του δάσους. Κανείς μας δεν θα τις παραβιάσει».

Ο Αν. ΥΠΕΝ υπενθύμισε ότι έχει δοθεί η αρμοδιότητα στους Δήμους για την οριοθέτηση των οικιστικών πυκνώσεων και έχει παραταθεί η προθεσμία μέχρι τις 15 Μαΐου 2018 για να ολοκληρώσουν τις υποχρεώσεις. Παρόλα αυτά μέχρι πριν λίγες μέρες υπήρχαν ακόμα 173 δήμοι που δεν το είχαν κάνει. Και πρέπει να πιεστούν από όλους μας οι ΟΤΑ για να στείλουν τα στοιχεία στο Κτηματολόγιο και να μην αμφισβητηθούν τα

δικαιώματα των πολιτών τους.

Όσον αφορά τα σοβαρά ελλείμματα που παρουσιάζουν οι μέχρι σήμερα οικιστικές πυκνώσεις που υποβάλλουν οι δήμοι, ο Σωκράτης Φάμελλος ενημέρωσε το Κοινοβούλιο ότι «από τις οικιστικές πυκνώσεις που υπέβαλλαν το 2017, το 18,6% των προτάσεων των δήμων ήταν κάτω από είκοσι πέντε στρέμματα. Άρα, δεν εντάσσονται στις προβλέψεις του νόμου. Επίσης το 12,2% επικαλύπτονται, δηλαδή η μία περιοχή είναι πάνω στην άλλη, ενώ υπάρχουν και περίπου 1% πολύγωνα με συνταγμένες εκτός ελλαδικού χώρου. Άρα υπάρχει σαφές θέμα εφαρμογής της νομοθεσίας στις αποφάσεις των ΟΤΑ και δεν μπορούμε να προχωρήσουμε σε αναστολή προστίμων σε μη τυπικές οικιστικές πυκνώσεις. Προέχει η σωστή εφαρμογή του νόμου των δασικών χαρτών από τους ΟΤΑ και η ανάρτηση σωστών πολυγώνων οικιστικών πυκνώσεων στους δασικούς χάρτες».

Ο Αν. ΥΠΕΝ ολοκλήρωσε δίνοντας έναν οδικό χάρτη επίλυσης τους ζητήματος:

α. Να πιεστούν όλοι οι δήμοι μέχρι 15 Μαΐου και να ολοκληρώσουν τη δήλωση των οικιστικών πυκνώσεων σε όλη την Ελλάδα.

β. Να ολοκληρώσουμε το νομοσχέδιο των οικιστικών πυκνώσεων, που ως πρώτο βήμα θα αξιολογήσει ποιες είναι πράγματι οικιστικές πυκνώσεις και θα εφαρμόσει τη δασική νομοθεσία σε όλες τις υπόλοιπες περιοχές άμεσα.

γ. Στις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου να επεξεργαστούμε λύση για τις κατοικίες που βρίσκονται εντός πυκνώσεων και σε περιοχές που δεν έχουμε νόμιμη πράξη της διοίκησης ή πράξη χαρακτηρισμού, ώστε να κλείσουμε και αυτή την εκκρεμότητα μέσα στο πρώτο εξάμηνο».

## ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΘΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΤΕΙ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΣΤΙΣ ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

Νομοπαρασκευαστική επιτροπή συστάθηκε στη γενική γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή με σκοπό την επικαιροποίηση των διατάξεων του σχεδίου νόμου για τις ανώνυμες εταιρείες. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την απόφαση που υπογράφει ο γενικός γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή Δημήτρης Αυλωνίτης, η επιτροπή θα καταρτίσει σχέδιο νόμου, αιτιολογική έκθεση και όλων των λοιπών συνοδευτικών μέχρι το τέλος Απριλίου 2018, με στόχο την αναμόρφωση του νόμου 2190/1920 όπως ισχύει. Επίσης, θα καταθέσει προτάσεις για το πλαίσιο εποπτείας/ελέγχου νομιμότητας των ανωνύμων εταιρειών σύμφωνα με τις παρακάτω κατευθυντήριες αρχές:

- Αυτοματοποίηση της εποπτικής διαδικασίας για εταιρείες. Η συγκεκριμένη διαδικασία θα βασίζεται στις πληροφορίες που καταχωρίζονται στο πληροφοριακό σύστημα του Γενικού Εμπορικού Μητρώου, καθώς και στην διάκριση μεταξύ συστατικών και δηλωτικών πράξεων μιας εταιρείας.
- Ενδεχόμενη θέσπιση διοικητικών κυρώσεων για τις εταιρείες που παραβιάζουν τις υποχρεώσεις δημοσιότητας. Θέσπιση διατάξεων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση περιπτώσεων εταιρειών που δεν τηρούν συγκεκριμένο λόγο ιδίων κεφαλαίων προς υποχρεώσεις.
- Μείωση των διοικητικών βαρών για τις εταιρείες, καθώς και του χρόνου αναμονής για την δημοσίευση πράξεων.

Η επιτροπή θα πρέπει να λάβει υπόψη της την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/828 για την τροποποίηση της οδηγίας 2007/36/ΕΚ όσον αφορά την ενθάρρυνση της μακροπρόθεσμης ενεργού συμμετοχής των μετόχων. Επιπλέον θα καταρτίσει πίνακα αντιστοιχίας με τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/1132 σχετικά με ορισμένες πτυχές του εταιρικού δικαίου (κωδικοποιημένο κείμενο) και τυχόν λοιπών Οδηγιών σχετικών με τις ανώνυμες εταιρείες οι οποίες είχαν ενσωματωθεί στον ν. 2190/1920. Πρόεδρος της επιτροπής ορίστηκε ο Ευάγγελος Περάκης, ομότιμος καθηγητής Νομικής Σχολής Αθηνών.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΗ

Ηλεκτρικά λεωφορεία που θα κινούνται με ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, μαζί με τους σταθμούς φόρτισης και υπηρεσίες συντήρησης, επισκευής, ανακύκλωσης των μπαταριών κ.λπ., θα παρέχει η ΔΕΗ στους δήμους, στο πλαίσιο της νέας επιχειρηματικής πρωτοβουλίας για διείσδυση στον τομέα της ηλεκτροκίνησης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ήδη η ΔΕΗ έχει υπογράψει, από τον περασμένο Νοέμβριο, μνημόνιο συνεργασίας με την πολωνική εταιρεία Solaris Bus & Coach που διαθέτει τεχνογνωσία στον τομέα. Το «πρόϊον» που ετοιμάζεται θα αφορά καταρχήν τη δημοτική συγκοινωνία και θα περιλαμβάνει συνολική λύση για την ηλεκτροκίνηση: από την προμήθεια των οχημάτων και της ενέργειας μέχρι τους σταθμούς ανεφοδιασμού και την επισκευή βλαβών. Προβλέπεται επίσης ότι η ενέργεια που θα καταναλώνεται για τις αστικές μεταφορές των δήμων θα

συνοδεύεται από πράσινα πιστοποιητικά. Σε πρώτη φάση θα επιλεγεί ένας δήμος για πιλοτική εφαρμογή και στόχος στη συνέχεια είναι να επεκταθεί το σύστημα σε περισσότερους δήμους.

Μιλώντας σε συνέδριο για τις «πράσινες» μεταφορές την περασμένη εβδομάδα, ο διευθυντής υλοποίησης επιχειρηματικών δράσεων της ΔΕΗ Φώτης Καραγιάννης τόνισε ότι η ηλεκτροκίνηση και η αγορά φυσικού αερίου είναι δύο τομείς στους οποίους θα δραστηριοποιηθεί επιχειρηματικά η ΔΕΗ, στο πλαίσιο του εταιρικού μετασχηματισμού που αποσκοπεί στην αντιστάθμιση των απωλειών από την αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.

Ήδη ο Διαχειριστής του Δικτύου (ΔΕΔΔΗΕ), θυγατρική της ΔΕΗ, έχει υποβάλει πρόταση για ανάπτυξη περισσότερων των 1.500 σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων

στα νησιά και την ηπειρωτική Ελλάδα, η οποία προσελκύει επιχειρηματικό ενδιαφέρον, καθώς στη διαβούλευση για τις τεχνικές τους προδιαγραφές συμμετείχαν 8 επιχειρήσεις.

Σε σχέση με το φυσικό αέριο τα σχέδια της ΔΕΗ περιλαμβάνουν τη διερεύνηση εναλλακτικών πηγών προμήθειας, αλλά και τη δραστηριοποίηση στη λιανική με προσφορά «πακέτων» ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, όπως ήδη κάνουν εναλλακτικοί προμηθευτές ενέργειας. Επιπλέον, η πιθανότητα τροφοδοσίας μονάδων ηλεκτροπαραγωγής σε νησιά με φυσικό αέριο (εφόσον η λύση αυτή κριθεί πιο συμφέρουσα σε σχέση με τη διασύνδεση) δημιουργεί προϋποθέσεις και για ανάπτυξη δικτύων στα εν λόγω νησιά για πώληση φυσικού αερίου σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ενδεχόμενο που επίσης εξετάζεται από τη ΔΕΗ.

## ΑΝ. ΥΠΕΝ: “Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΙ Η ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΣΤΗΡΙΞΟΥΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ”

Χαιρετισμό απύθνυε ο Αν. ΥΠΕΝ Σωκράτης Φάμελλος στη συνάντηση εργασίας που διοργάνωσε σήμερα το πρωί ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης - ΕΟΑΝ, με αντικείμενο τις αλλαγές που επιφέρει ο ν. 4496/2017 στη λειτουργία των φορέων Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης και στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας τους.

Ξεκινώντας την τοποθέτησή του ο Σωκράτης Φάμελλος ανέφερε ότι ο συγκεκριμένος νόμος είναι ένα βασικό εργαλείο της Κυκλικής Οικονομίας, που αποτελεί ευκαιρία και ανάγκη για την Ελλάδα και στο οικονομικό και στο κοινωνικό και στο περιβαλλοντικό επίπεδο και είναι πυλώνας της βιώσιμης ανάπτυξης. Υπογράμμισε ότι ολοκληρώνεται σε διυπουργικό επίπεδο, με τη συμμετοχή όλων των συναρμόδιων υπουργείων και τη λειτουργία τεχνικής γραμματείας, η συγκρότηση της στρατηγικής για την Κυκλική Οικονομία, ως δημόσιας πολιτικής, η οποία είναι πολύ πιθανό να ανακοινωθεί από το ΚΥΣΟΠ μέσα στον Μάρτιο.

“Οι διεθνείς εξελίξεις διαμορφώνουν το νέο τοπίο της ανακύκλωσης, όπως η πρόσφατη μείωση των εξαγωγών ανακυκλώσιμων υλικών προς την Κίνα, που δημιούργησε μεγάλα αποθέματα στα κέντρα διαλογής. Πρόσφατες επίσης είναι και οι ανακοινώσεις της Επιτροπής για τη στρατηγική για τα απόβλητα πλαστικών και για το πλαίσιο παρακολούθησης, που αποτέλεσε και αντικείμενο του πρόσφατου Συμβουλίου Υπουργών Περιβάλλοντος στο οποίο συμμετείχαμε. Η κα-

τάσταση που έχει δημιουργηθεί, λοιπόν, μας υποχρεώνει να δούμε ξανά την ευρωπαϊκή πολιτική για τον δευτερογενή τομέα της ανακύκλωσης, μια συζήτηση που πρέπει να φτάνει μέχρι το επίπεδο της παραγωγής προϊόντος. Σε αυτή την κατεύθυνση οφείλουμε να επανεξετάσουμε και να τροποποιήσουμε τον φόρο ταφής και να τον μετατρέψουμε σε επιδότηση της επαναχρησιμοποίησης, διευρύνοντας παράλληλα τη ευθύνη των παραγωγών σε όλη τη ζωή των υλικών. Τα Συστήματα Ανακύκλωσης και Εναλλακτικής Διαχείρισης πρέπει να είναι υπεύθυνα για τα υλικά μέχρι αυτά να εισέλθουν ξανά στην παραγωγική και κοινωνική διαδικασία, ως ωφέλιμα και χρήσιμα προϊόντα”, υπογράμμισε ο Αν. ΥΠΕΝ.

Συνεχίζοντας την τοποθέτησή του σημείωσε ότι πρέπει να επιταχυνθούν οι διαδικασίες, προκειμένου να μεγεθυνθούν τα οφέλη για την αγορά και την κοινωνία της ανακύκλωσης από τις παρεμβάσεις που εισάγει ο νόμος 4496/17, ο οποίος αφορά το νέο θεσμικό πλαίσιο για την ανακύκλωση και έχει τεθεί σε ισχύ εδώ και 4,5 μήνες. Σε 1,5 μήνα λήγει η προθεσμία για την υποβολή των αναθεωρημένων επιχειρησιακών σχεδίων των Συστημάτων και ο ΕΟΑΝ, ο οποίος είναι και ο αρμόδιος φορέας, καλείται να εγκρίνει αυτά τα σχέδια τηρώντας αυστηρά τα χρονοδιαγράμματα. “Τα Συστήματα, από την πλευρά τους, γνωρίζοντας καλύτερα και από “μέσα” τη λειτουργία του χώρου της ανακύκλωσης, καλούνται να εναρμονιστούν με τις ρυθμίσεις του νόμου, προκειμένου να επιτευχθεί ο κοινός

στόχος που είναι η διαφάνεια στη λειτουργία της συγκεκριμένης αγοράς και η άρση τυχόν στρεβλώσεων που υπήρχαν, με σκοπό την αναβάθμιση του έργου και της απόδοσης της ανακύκλωσης και τη βελτιστοποίηση της διαχείρισης αυτού του δημόσιου πόρου, γιατί είναι γνωστή και σιβαρή η θέση του Υπουργείου και της κυβέρνησης ότι η ανακύκλωση είναι ένας δημόσιος και κοινωνικός πόρος”, υπογράμμισε ο Αν. ΥΠΕΝ.

Ειδικότερα, ο Σωκράτης Φάμελλος αναφέρθηκε στη μείωση της εισφοροδιαφυγής των υπόχρεων στο επίπεδο της αγοράς και στην αύξηση των πόρων που θα συγκεντρωθούν για την ανακύκλωση, καθώς και στη μείωση του διοικητικού κόστους των συστημάτων και της αξιοποίησης των αποθεματικών τους. Διευκρίνισε ότι όλη η διαδικασία θα πρέπει να γίνεται με βάση τα σχέδια του κάθε ΟΤΑ και ότι αυτή η απόδοση των ΟΤΑ θα καταγράφεται και θα προκύπτει η χρέωσή τους από τις μονάδες διαχείρισης απορριμμάτων με βάση την απόδοση της ανακύκλωσης και της διαλογής στην πηγή.

“Τα ΑΕΚΚ είναι ένας βασικός κρίκος στην αλυσίδα της κυκλικής οικονομίας, μιας και τα αδρανή υλικά μπορούν να τροφοδοτήσουν τον κατασκευαστικό κλάδο και τα δημόσια έργα, δημιουργώντας πολλές νέες θέσεις εργασίας. Η περιβαλλοντική βιομηχανία και η κυκλική οικονομία είναι νέες θέσεις εργασίας, είναι οικονομία”, σημείωσε ο Σωκράτης Φάμελλος ολοκληρώνοντας την ομιλία του.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ ΣΤΟ ΑΠΕ/ΜΠΕ: ΤΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΟ ΚΑΙ Η ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΕΞΟΔΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΕΙ Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ

Η προοπτική της εξόδου της χώρας από το πρόγραμμα διάσωσης τον Αύγουστο του 2018 ενισχύει το επενδυτικό ενδιαφέρον, με το Ελληνικό, το Αφάντου, τον Αστέρα Βουλιαγμένης και την Κασσιώπη στην Κέρκυρα, να δείχνουν τη μεγάλη αλλαγή, σε σχέση με το παρελθόν, που έχει συντελεστεί τα τρία τελευταία χρόνια ως προς τη διαχείριση των μεγάλων επενδύσεων.

Αυτό υπογραμμίζει ο υφυπουργός οικονομίας και Ανάπτυξης Στέργιος Πιτσιόρλας σε συνέντευξή του στο Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και προσθέτει:

«Καθιερώσαμε και ακολουθήσαμε διαδικασίες που εξασφαλίζουν την καλύτερη προσαρμογή των μεγάλων επενδυτικών σχεδίων στα δεδομένα της ελληνικής νομοθεσίας και διαμορφώσαμε συνθήκες πραγματικής ασφάλειας δικαίου για τους επενδυτές, περιορίζοντας στο απολύτως αναγκαίο τις όποιες αποκλίσεις και μηδενίζοντας τις πολιτικές παρεμβάσεις 'προς όφελος' τάχα των επενδυτών που αποτελούσαν διαχρονικά τη ρίζα όλων των προβλημάτων και των καθυστερήσεων».

Ο υφυπουργός σημειώνει ότι με σκοπό να βελτιωθεί, περαιτέρω, το επιχειρηματικό κλίμα θα δοθεί έμφαση σε πέντε άξονες, με σημαντικότερο αυτόν του συντονισμού των υπηρεσιών ενώ εκτιμά ότι «η συγκρότηση κεντρικού συντονιστικού οργάνου υπό την προεδρία του ίδιου του Πρωθυπουργού θα συμβάλει καθοριστικά προς αυτή την κατεύθυνση».

Παράλληλα, όπως επισημαίνει ο ίδιος, τα μέχρι σήμερα έσοδα του προγράμματος «Χρυσή Βίza» πλησιάζουν το 1,5 δισ. ευρώ και άμεσα θα κατατεθούν από το Υπουργείο στη Βουλή Βελτιώσεις του προγράμματος με την εισαγωγή νέων προϊόντων στον τομέα των χρηματοοικονομικών επενδύσεων.

Όμως, έρχονται δυναμικά στο προσκήνιο των επενδύσεων και άλλοι τομείς, όπως η αναγέννηση της ναυπηγοεπισκευής, και -γιατί όχι;- της κατασκευής πλοίων στην Ελλάδα, αλλά και της φαρμακευτικής κίνησης που όπως αναφέρει ο κ. Πιτσιόρλας «αυτό που με βεβαιότητα μπορώ να πω είναι ότι υπάρχει μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον και ότι εξαρτάται από εμάς να το αξιοποιήσουμε».

Αναφορικά με την ώσμωση μεταξύ Αριστεράς, Σοσιαλδημοκρατίας, Πρασίνων κ.ο.κ., ο Στ. Πιτσιόρλας επισημαίνει: «και εμείς ως ΣΥΡΙΖΑ και η ονομαζόμενη κεντροαριστερά πριν πάρουμε αποφάσεις για τα θέματα των μεταξύ μας σχέσεων οφείλουμε να κάνουμε μια σοβαρή ανάλυση των αποτελεσμάτων πρόσφατων εκλογικών αναμετρήσεων σε μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες». Επιπλέον, «τόσο στην Ευρώπη, όσο και στην Ελλάδα, οι δυνάμεις που έλκουν την κατεύθυνσή τους στα ιστορικά ρεύματα της Ευρωπαϊκής Αριστε-

ράς οφείλουν να βρουν τρόπους διάλογου και συνεργασίας για τη διαμόρφωση κοινής στρατηγικής», προτείνει.

Για όσα συμβαίνουν στα ελληνικά γήπεδα ο υφυπουργός Οικονομίας δηλώνει, τέλος, ότι «η σημερινή κυβέρνηση οφείλει να κάνει τη διαφορά και να δώσει ριζική λύση».

Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της συνέντευξης του υφυπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης Στέργιου Πιτσιόρλα στην Εύη Παπαδοσηφάκη και τον Νίκο Παπαδημητρίου για το Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων:

**Ερ.: Έχετε εκφράσει, κύριε Πιτσιόρλα, τη βεβαιότητα ότι το 2018 θα υπάρξει μεγάλο κύμα επενδύσεων στη χώρα. Η δυναμική των διεθνών γεωπολιτικών ανακατατάξεων πιστεύετε ότι λειτουργεί ενθαρρυντικά για τις αναπτυξιακές δυνατότητες που έχει η χώρα μας στην ενέργεια, στις μεταφορές, στην αγροτική παραγωγή, στη μεταποίηση, στον τουρισμό, στις νέες τεχνολογίες και σε ποιους άξονες θα προχωρήσετε σε παρεμβάσεις για τη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος ώστε να αυξηθεί αυτή η δυναμική;**

Απ.: Το επενδυτικό ενδιαφέρον για την Ελλάδα είναι πολύ μεγάλο και ήδη η πορεία των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων είναι θετική μετά από χρόνια. Η προοπτική της εξόδου της χώρας από το πρόγραμμα διάσωσης τον Αύγουστο του 2018 ενισχύει αυτή τη δυναμική. Πρέπει λοιπόν να οργανώσουμε την αξιοποίηση και τη μετατροπή της σε συγκεκριμένες αποφάσεις.

Αυτά που πρέπει άμεσα να κάνουμε, κατά την άποψή μου, είναι τα εξής:

- Να οργανώσουμε την κωδικοποίηση και τη σωστή προβολή όλων των μέτρων που έχουν ληφθεί για τη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος και είναι πολλά αυτά που έχουν γίνει στα χρόνια της κρίσης
- Να επιταχύνουμε την υλοποίηση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων διότι αυτό στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα προς τη διεθνή επενδυτική κοινότητα
- Να γίνουν συγκεκριμένα βήματα αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας
- Να τρέξει η αντιμετώπιση του προβλήματος των κόκκινων επιχειρηματικών δανείων και
- Να λύσουμε ένα κεντρικό και μόνιμο πρόβλημα συντονισμού όλων των εμπλεκόμενων στη διαδικασία προσέλκυσης και υλοποίησης των επενδύσεων. Πιστεύω ότι η συγκρότηση κεντρικού συντονιστικού οργάνου υπό την προεδρία του ίδιου του Πρωθυπουργού θα συμβάλει καθοριστικά προς αυτή την κατεύθυνση.

**Ερ.: Στις αρμοδιότητές σας εντάσσονται εκτός από τις μεγάλες επενδύσεις και τα θέματα εξαγωγών και το πρόγραμμα «Χρυσή Βίza». Οι επενδυτές που συναντάτε τι σας ζητούν;**

Απ.: Τα μέχρι σήμερα έσοδα του προγράμματος «Χρυσή Βίza» πλησιάζουν το 1,5 δισ. ευρώ και θεωρώ ότι είναι εξαιρετικά θετική απόδοση για το χρόνο που τρέχει το πρόγραμμα. Ήδη όμως έχουμε ετοιμάσει και πρόκειται άμεσα να καταθέσουμε στη Βουλή βελτιώσεις του προγράμματος με την εισαγωγή νέων προϊόντων στον τομέα των χρηματοοικονομικών επενδύσεων και πιστεύω ότι θα υπάρξει μεγάλη ώθηση.

**Ερ.: Οι εξελίξεις σχετικά με δύο κρίσιμα θέματα (αρχαιολογία, δασικό) που άπτονται της επένδυσης στο Ελληνικό εκτιμάτε ότι μπορεί να «ξεμπλοκάρει» κι άλλες μεγάλες τουριστικές επενδύσεις όπως ας πούμε η ανάπλαση της έκτασης στην Αφάντου; Η εκτίμησή σας ότι μέχρι το φθινόπωρο αναμένεται να έχει προχωρήσει το θέμα του Ελληνικού, διατηρείται η ίδια;**

Απ.: Σχετικά με το Ελληνικό, το κρίσιμο ζήτημα ήταν η έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος πολεοδομίας της περιοχής. Από τη στιγμή που αυτό έχει εκδοθεί, έχουμε πια εισέλθει στη φάση υλοποίησης του έργου. Εκκρεμούν ορισμένα ζητήματα που θα ρυθμιστούν με ΚΥΑ μέχρι τον Σεπτέμβριο και βεβαίως ο διαγωνισμός για την άδεια του καζίνο, οι διαδικασίες για τον οποίο έχουν ήδη εκκινήσει. Ως προς την επένδυση της Αφάντου, αυτή την περίοδο, διενεργούνται δοκιμαστικές τομές στην έκταση με τη συνεργασία του υπουργείου Πολιτισμού, της τοπικής Εφορείας Αρχαιοτήτων και του ΤΑΙΠΕΔ, προκειμένου να ξεκινήσουν οι εργασίες κατασκευής.

Με αφορμή λοιπόν το Ελληνικό, την Αφάντου, τον Αστέρα Βουλιαγμένης και την Κασσιώπη στην Κέρκυρα, πρέπει να υπογραμμίσω τη μεγάλη αλλαγή, σε σχέση με το παρελθόν, που έχει συντελεστεί τα τρία τελευταία χρόνια ως προς τη διαχείριση των μεγάλων επενδύσεων. Καθιερώσαμε και ακολουθήσαμε διαδικασίες που εξασφαλίζουν την καλύτερη προσαρμογή των μεγάλων επενδυτικών σχεδίων στα δεδομένα της ελληνικής νομοθεσίας και διαμορφώσαμε συνθήκες πραγματικής ασφάλειας δικαίου για τους επενδυτές, περιορίζοντας στο απολύτως αναγκαίο τις όποιες αποκλίσεις και μηδενίζοντας τις πολιτικές παρεμβάσεις «προς όφελος» τάχα των επενδυτών που αποτελούσαν διαχρονικά τη ρίζα όλων των προβλημάτων και των καθυστερήσεων.

Συνέχεια στη σελ 8

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ ΣΤΟ ΑΠΕ/ΜΠΕ: ΤΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΟ ΚΑΙ Η ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΕΞΟΔΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΕΙ Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ

Συνέχεια από τη σελ. 7

**Ερ.:** Για το θέμα των ναυπηγείων, εκτιμάτε ότι ο στόχος της κυβέρνησης για αναβίωση της ναυπηγοεπισκευαστικής δραστηριότητας στην Ελλάδα θα καρποφορήσει σύντομα; Ποιες είναι οι εξελίξεις σχετικά με την υπόθεση των ναυπηγείων Σκαρμαγκαλά και θα πρέπει να αναμένουμε σύντομα εξελίξεις, όπως έχετε πει, και για το Νεώριο Σύρου;

**Απ.:** Για το Νεώριο πρόκειται άμεσα να κατατεθεί στο αρμόδιο δικαστήριο προς επικύρωση η συμφωνία μεταξύ επενδυτών, εταιρειών και πιστωτών που προβλέπει η διαδικασία εξυγίανσης. Επομένως, μέσα στους επόμενους μήνες αναμένεται η επαναλειτουργία του Ναυπηγείου και με πολύ θετικές προοπτικές.

Τα Ναυπηγεία Σκαρμαγκαλά μετά από αίτηση του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας Πειραιώς έχουν τεθεί σε καθεστώς ειδικής διαχείρισης. Μέσα σε ένα έτος θα έχουν ολοκληρωθεί όλες οι διαδικασίες για την επίλυση αρχικά του τεράστιου προβλήματος των παράνομων κρατικών ενισχύσεων και για την αξιοποίηση υπό το νέο καθεστώς των πολύ σημαντικών υποδομών των ναυπηγείων.

Την ίδια στιγμή, προωθείται το επενδυτικό πρόγραμμα της COSCO στον ΟΛΠ και μετά τις ρυθμίσεις που υπήρξαν αναβιώνει η Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη στο Πέραμα. Στη βάση όλων αυτών, οι δυνατότητες αναγέννησης της ναυπηγοεπισκευής, και -γιατί όχι;- της κατασκευής πλοίων στην Ελλάδα, είναι πολλές. Πρόκειται για ένα μεγάλο στοίχημα που πιστεύω ότι μπορούμε να το κερδίσουμε και θα το κερδίσουμε.

**Ερ.:** Μια άλλη παρέμβαση της κυβέρνησης που τόνώνει το επενδυτικό ενδιαφέρον είναι ο νόμος για τη φαρμακευτική κάνναβη. Από τις επαφές σας με επιχειρηματικά σχήματα προκύπτει ότι το φθινόπωρο θα δούμε να εγκαθίστανται οι πρώτες επενδύσεις;

**Απ.:** Ένα τολμηρό βήμα της κυβέρνησης που ανοίγει μεγάλες προοπτικές. Αυτό που με βεβαιότητα μπορώ να πω είναι ότι υπάρχει μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον και ότι εξαρτάται από εμάς να το αξιοποιήσουμε. Θέλω δε, να αναφέρω δημόσια θετικές πρωτοβουλίες τόσο αυτοδιοικητικών αρχών, όσο και παραγόντων της επιχειρηματικής κοινότητας των αγροτών που σε ορισμένες περιοχές, όπως η Ξάνθη, η Ημαθία, η Κοζάνη και οι Σέρρες, πρωτοπορούν στον τομέα αξιοποίησης αυτού του ενδιαφέροντος.

**Ερ.:** Τα μέτρα προστατευτισμού που λαμβάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση απέναντι στον επεκτατισμό της Κίνας βρισκουν την Ελλάδα στην απέναντι πλευρά; Τον Απρίλιο θα συνεδριάσει στο Πεκίνο η μικτή διοικητική επιτροπή με στόχο να ανοίξει περαιτέρω η Κινεζική

αγορά ποια είναι η στζέντα της χώρας μας για την ενίσχυση του διμερούς εμπορίου;

**Απ.:** Οι πασσαωδικές τάσεις αναδίπλωσης σε προστατευτικές πρακτικές που παρατηρούνται σήμερα στις μεγάλες οικονομίες της Δύσης είναι το αποτέλεσμα της χωρίς καμία ρύθμιση, βίαιης απελευθέρωσης των αγορών στη δεκαετία του '90. Μια νέα παγκόσμια ρύθμιση των όρων του ανταγωνισμού ήταν και είναι αναγκαία. Όμως μια τέτοια ρύθμιση πρέπει να προκύψει μέσα από σύνθετες διαδικασίες διαλόγου και εξισορρόπησης συμφερόντων. Και όχι με λογικές «εμπορικών πολέμων».

Η Ελλάδα παρακολουθεί με προσοχή τη διαδικασία διαμόρφωσης ενός νέου ευρωπαϊκού κανονισμού για τον έλεγχο των επενδύσεων, υπερασπίζεται όμως την ιδέα ότι αυτός ο νέος κανονισμός πρέπει να διέπεται από συμφωνημένες αρχές και να λαμβάνει υπόψη τα συμφέροντα όχι μόνο των ισχυρών ευρωπαϊκών οικονομιών, αλλά όλων των χωρών της Ένωσης.

Σε ό,τι έχει να κάνει με την Κίνα, θέλω να υπογραμμίσω για μια ακόμη φορά ότι η ανάπτυξη των ελληνο-κινεζικών σχέσεων γίνεται στη βάση του κοινού συμφέροντος και προωθείται με μεγάλη προσοχή και από τις δύο πλευρές. Τον Νοέμβριο, στην πρώτη μεγάλη διεθνή έκθεση που διοργανώνεται στη Σανγκάη, η Ελλάδα θα είναι τιμώμενη χώρα. Αυτό δείχνει το επίπεδο των σχέσεων αλλά και τη δυνατότητα που παρουσιάζεται για την αύξηση των ελληνικών εξαγωγών στην Κίνα. Όμως για να μπορέσουμε να ανοιχτούμε σε μια τόσο μεγάλη αγορά, πρέπει να λύσουμε πάρα πολλά προβλήματα που σχετίζονται συνολικά με την εξωστρέφεια που πρέπει να αποκτήσει η ελληνική οικονομία.

Σε μία περίπου εβδομάδα, με πρωτοβουλία του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης πραγματοποιείται μια μεγάλη σύσκεψη με όλους τους Δημόσιους και Ιδιωτικούς φορείς για την προετοιμασία της ελληνικής συμμετοχής σε αυτή τη μεγάλη έκθεση της Σανγκάης.

**Ερ.:** Έχετε επισημάνει τη σημασία των ΣΔΙΤ. Ποιες πρωτοβουλίες προωθείτε προς αυτή την κατεύθυνση;

**Απ.:** Και ως προς τα έργα ΣΔΙΤ υπάρχει ένα θέμα συνολικής κουλτούρας που πρέπει να καλλιεργηθεί. Βήματα γίνονται και ήδη υλοποιούνται με επιτυχία έργα ΣΔΙΤ. Πρέπει να σημειώσω εδώ ότι στην πρόσφατη έκθεση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου γίνεται σαφής διάκριση ανάμεσα στα έργα ΣΔΙΤ που υλοποιούνται με ευθύνη του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης και τις παραδοσιακές συμβάσεις παραχώρησης για τις οποίες επισημάνονται σοβαρά προβλήματα. Αυτό που πρέπει να γίνει κατανοητό είναι ότι στη θέση που βρίσκεται η Ελλάδα, η αξιοποίηση του εργαλείου που ονομάζεται ΣΔΙΤ μπορεί να εξασφαλίσει τον τρόπο χρηματοδότησης έργων υποδομών που αλλιώς δεν θα γίνονταν.

**Ερ.:** Στα αμιγώς πολιτικά, μία εβδομάδα πριν, έγινε το ιδρυτικό συνέδριο του Κινήματος Αλλαγής, όπου οι κορυφαιοί του είχαν την ευκαιρία να τοποθετηθούν για τα πεπραγμένα της κυβέρνησης, αλλά και για το «από εδώ και πέρα». Ταυτοχρόνως, πραγματοποιήθηκε το Προεδρικό Φόρουμ με τη συμμετοχή πολιτικών από τρεις πολιτικές ομάδες (Σοσιαλδημοκρατία-Πράσινοι-Αριστερά). Ποια μπορεί να είναι η προοπτική αυτών των συζητήσεων;

**Απ.:** Παρακολουθώ με μεγάλο ενδιαφέρον τις εξελίξεις στον χώρο της κεντροαριστεράς, τη στάση της απέναντι στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και την πίεση που δέχεται από τη στρατηγική της ΝΔ. Αυτό που θα ήθελα να υπογραμμίσω είναι ότι και εμείς ως ΣΥΡΙΖΑ και η ονομαζόμενη κεντροαριστερά πριν πάρουμε αποφάσεις για τα θέματα των μεταξύ μας σχέσεων οφείλουμε να κάνουμε μια σοβαρή ανάλυση των αποτελεσμάτων πρόσφατων εκλογικών αναμετρήσεων σε μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες και να προσπαθήσουμε να δούμε σωστά τις τάσεις που προκύπτουν από αυτά τα αποτελέσματα.

Εγώ, μιλώντας λίγο απόλυτα, θεωρώ ότι τα μεγάλα πολιτικο-δεολογικά ρεύματα της μεταπολιτευτικής Ευρώπης αντιμετωπίζουν μείζονα κρίση ταυτότητας, καθώς και τον κίνδυνο να υπερκεραστούν από δυνάμεις που δεν θα συγκλίνουν προς το κέντρο αλλά θα αποκλίνουν προς τα άκρα του πολιτικού φάσματος.

Στη βάση αυτής της εκτίμησης, θεωρώ ότι τόσο στην Ευρώπη, όσο και στην Ελλάδα, οι δυνάμεις που έλκουν την καταγωγή τους στα ιστορικά ρεύματα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς οφείλουν να βρουν τρόπους διαλόγου και συνεργασίας για τη διαμόρφωση κοινής στρατηγικής.

Στην απέναντι όχθη, η ευρωπαϊκή Δεξιά περνάει μια πολύ δύσκολη φάση αντιμετώπισης του κινδύνου υπερκερασμού της από τα ακροδεξιά, εθνικιστικά και ρατσιστικά ρεύματα που εκ των πραγμάτων την μετατοπίζουν προς αυτές τις κατευθύνσεις.

Αυτό τον κίνδυνο δεν πρέπει κανείς να τον υποτιμήσει. Και η σωστή εκτίμηση του κινδύνου συνεπάγεται συγκεκριμένες πρωτοβουλίες.

**Ερ.:** Η ενασχόληση της Βουλής και των κομμάτων με υποθέσεις διαφθοράς συμβάλλει στην οικοδόμηση κλίματος συναίνεσης για την «επόμενη μέρα», μετά τα μνημόνια, κύριε υπουργέ;

**Απ.:** Τα μεγάλα ζητήματα διαφθοράς είναι συνδεδεμένα με τις αιτίες της κρίσης. Η διαλεύκανσή τους δεν είναι μόνο θέμα δικαιοσύνης. Είναι μια κρίσιμη παράμετρος της όλης προσπάθειας υπέρβασης της κρίσης. Και το ζητούμενο δεν είναι απλώς να αποκαλυφθούν ευθύνες προσώπων. Το ζητούμενο είναι η αλλαγή των δομών που παράγουν τα φαινόμενα διαφθοράς.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ - ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΠΛΟΙΟ ΜΠΗΚΕ ΓΙΑ ΔΕΞΑΜΕΝΙΣΜΟ

Νέα δεδομένα στη ναυπηγοεπισκευή στην Ελλάδα, δημιουργεί η είσοδος του πρώτου φορτηγού πλοίου για επισκευή στα Ναυπηγεία του Νεωρίου στη Σύρο, μετά από ένα μεγάλο χρονικό διάστημα μη λειτουργίας τους.

Στη μικρή δεξαμενή των 11.000 τόνων ανέβηκε το φορτηγό πλοίο Sea Lady μήκους 189,8 μέτρων, πλάτους 32μ και χωρητικότητας 50.246 τόνων. Τις επόμενες ημέρες στα ίδια ναυπηγεία αναμένεται να φθάσει και δεύτερο φορτηγό πλοίο για επισκευή.

Το ναυπηγείο που παρέμενε κλειστό λόγω των χρεών του, ανέλαβε προσωρινά να διαχειριστεί εταιρεία συμφερόντων του Ελληνοαμερικανικού επιχειρηματία Πάνου Ξενοκώστα, μετά από συμφωνία με το σημερινό ιδιοκτήτη Νίκο Ταβουλάρη και έως ότου οριστεί δικασίμος προκειμένου να περάσει στα χέρια του ελληνοαμερικανικού ομίλου «Οπex». Η εν λόγω εταιρεία που είναι και αυτή συμφερόντων Πάνου Ξενοκώστα έχει ήδη συμφωνήσει με την πλευρά των σημερινών ιδιοκτητών του Νίκου Ταβουλάρη αλλά και με την πολιτεία, για την καταβολή των οφειλών που έχουν ήδη τα ναυπηγεία στο ελληνικό δημόσιο.

Σύμφωνα με τα όσα έχουν γίνει γνωστά έως σήμερα, με το σχέδιο που αναμένεται να κατατεθεί στο δικαστήριο, ο ελληνοαμερικανικός όμιλος Opex θα αναλάβει 30 εκατ. ευρώ χρέη προς τους πιστωτές, ελληνικό δημόσιο και τράπεζες και άλλα 10 εκατ. ευρώ προς τους εργαζομένους και την τοπική κοινωνία. Η Opex αναμένεται να προχωρήσει και σε επενδύσεις ύψους 20 εκατ. ευρώ.

Η εταιρεία έχει ήδη αναπτυξιακό πλάνο ενώ σκοπεύει να αναπτύξει νέους τομείς στη ναυπήγηση σκαφών και πλοίων, πλατφορμών και εκπαίδευσης.

Σύμφωνα με στελέχη ναυτιλιακών εταιρειών η λειτουργία του ναυπηγείου αναμένεται να έχει σημαντικά οφέλη για το ελληνικό δημόσιο αλλά και την τοπική κοινωνία του νησιού αφού θα απασχολεί εργαζομένους, θα εισπράττονται φόροι και ασφαλιστικές εισφορές.

Ολοκληρώνονται οι διαδικασίες για την υποβολή της Συμφωνίας Εξυγίανσης για την επαναλειτουργία των Ναυπηγείων στο αρμόδιο δικαστήριο

Η εξαιρετικά ανησυχητική κατάσταση στον χώρο των Ναυπηγείων, με αποκορύφωμα την παύση της ουσιαστικής λειτουργίας των ναυπηγείων Σύρου τον Μάρτιο του 2017, κινητοποίησε τους πιστωτές προς εξεύρεση λύσης με γνώμονα την εξαιρετικής σημασίας στρατηγική θέση που κατέχουν στον χώρο του Αιγαίου, αλλά και τον καταλυτικό ρόλο τους στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας με ταυτόχρονη μέριμνα για κάλυψη του συνόλου των απαιτήσεων των εργαζομένων των Ναυπηγείων από το νέο επενδυτή (ONEX - Ξενοκώστας).

Σε αυτό το πλαίσιο, όπως σημειώνουν στελέχη του υπουργείου

Οικονομίας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, η επαναλειτουργία των Ναυπηγείων ήταν σαφές ότι θα περνούσε μέσα από την εξυγίανσή τους με εργαλείο το άρθρο 106 του Πτωχευτικού Κώδικα όπως ισχύει και τη συμφωνία του απαιτούμενου εκ του νόμου ποσοστού πιστωτών σε ένα βιώσιμο σχέδιο εξυγίανσης το οποίο τελικώς θα κατατεθεί στο αρμόδιο δικαστήριο προς επικύρωση.

Οι ενέργειες που γίνονται στο πλαίσιο της διαδικασίας είναι οι εξής:

Α) Έχει ήδη ολοκληρωθεί η διαδικασία έγκρισης οικονομικών καταστάσεων ετών 2015 και 2016 από τη γενική συνέλευση της εταιρείας.

Β) Αναμένεται η έγκριση ισοζυγίου έτους 2017 μετά τη ρύθμιση κάποιων λεπτομερειών που έχουν απομείνει προς διευθέτηση.

Γ) Με ενέργειες του υφυπουργείου Οικονομίας, δόθηκε η δυνατότητα σύνδεσης με ΔΕΗ σε εταιρεία ελεγχόμενη από τον νέο επενδυτή, ώστε η τελευταία να προβεί σε άμεσες ενέργειες αποκατάστασης συγκεκριμένων περιουσιακών στοιχείων των Ναυπηγείων τα οποία κινδύνευαν να υποπέσουν σε ακρησία, εκμηδενίζοντας την αξία τους αλλά και υποβαθμίζοντας την περιοχή με περιβαλλοντική καταστροφή (π.χ. άμεση αποκατάσταση βλαβών προς αποφυγή βύθισης της μεγαλύτερης δεξαμενής με απρόσμενες συνέπειες για την εξέλιξη του σχεδίου, καθαρισμός Ναυπηγείων, γενική προετοιμασία κλπ).

Δ) Το σωματείο εργαζομένων έχει συμφωνήσει στη διαδικασία εξυγίανσης (με ομόφωνη απόφαση γενικής συνέλευσης, την 01/03/2018).

Ε) Τα στοιχεία έχουν ήδη αποσταλεί προς επεξεργασία ώστε να εκδοθεί το business plan της εξυγίανσης, το οποίο και θα υποβληθεί στους πιστωτές μέσα στον επόμενο μήνα για έγκριση ώστε να κατατεθεί η συμφωνία εξυγίανσης στο αρμόδιο δικαστήριο για επικύρωση.

Αναφερόμενα στις εξελίξεις, τα στελέχη του υπουργείου επεσήμαναν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: «ενόψει της ολοκλήρωσης των διαδικασιών για την υποβολή της Συμφωνίας Εξυγίανσης για την επαναλειτουργία των Ναυπηγείων στο αρμόδιο δικαστήριο, ο νέος επενδυτής κ. Ξενοκώστας, κατόπιν σχετικής συμφωνίας με την απερχόμενη διοίκηση, ανέλαβε να προβεί μέσω εταιρείας συμφερόντων του, σε επισκευές σημαντικής σημασίας για τα Ναυπηγεία Σύρου ώστε να μην απαξιωθούν περαιτέρω, ενώ στο πλαίσιο της ενδιάμεσης αυτής προσπάθειας, για πρώτη φορά μετά από 14 μήνες, κατέστη εφικτή η είσοδος νέου πλοίου στη δεξαμενή του Νεωρίου για επισκευή».

«Το ναυπηγείο παράγοντας σταθερότητα για την ευρύτερη περιοχή της ανατολικής Μεσογείου»

Με αφορμή το δεξαμενισμό του φορτηγού πλοίου στα ναυ-

πηγεία του Νεωρίου, ο δήμαρχος της Σύρου, Γιώργος Μαραγκός μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ έκανε λόγο για μία θετική εξέλιξη που σηματοδοτεί μία νέα μέρα για το νησί, αναφέροντας ότι η επανεκκίνησή του πραγματοποιείται μέσα από πολύ αισιόδοξες συνθήκες και νέα ιδιοκτησία.

«Αυτό το νέο ξεκίνημα έχει δώσει μια πολύ μεγάλη αισιοδοξία στους εργαζομένους στις οικογένειές τους αλλά και στην τοπική κοινωνία, καθώς η λειτουργία του ναυπηγείου αποτελούσε διαχρονικά τον οικονομικό πνεύμονα για το νησί» τόνισε ο δήμαρχος Σύρου - Ερμούπολης .

Πρόσθεσε ότι αυτή η νέα σελίδα θα σηματοδοτήσει μία νέα πορεία για την ανάπτυξη του ενώ συμπλήρωσε ότι το ναυπηγείο μπορεί να λειτουργήσει και ως παράγοντας σταθερότητας όχι μόνο για το Αιγαίο αλλά και για την ευρύτερη περιοχή της ανατολικής Μεσογείου και για λόγους γεωπολιτικούς.

«Η Σύρος έχει ένα από τα μεγαλύτερα, κεντρικότερα και ασφαλέστερα λιμάνια στο Αιγαίο και μπορεί εξ αυτών των συνθηκών να λειτουργήσει και προς αυτή την κατεύθυνση» υπογράμμισε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ο κ. Μαραγκός δήλωσε ότι αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε στο στάδιο υποβολής του φακέλου προς το δικαστήριο προκειμένου με βάση των πτωχευτικό κώδικα να αλλάξει ιδιοκτησία καθώς είναι μια αναγκαία και προβλεπόμενη διαδικασία για να μπορέσει να ολοκληρωθεί η μεταβίβαση στον νέο μέτοχο πιθανότατα μέσα στο δεύτερο δεκαεπενθήμερο του Απριλίου.

Τόνισε επίσης το ότι ήδη το πρώτο πλοίο ανέβηκε στη δεξαμενή είναι μια εξαιρετική κίνηση για το νησί και έρχεται σε συνέχεια των προσπαθειών των εργαζομένων που έχουν πολύ μεγάλο μερίδιο στην πολύ θετική αυτή εξέλιξη αλλά και του επιχειρηματία κ. Ξενοκώστα που είναι επικεφαλής της εταιρείας που θα αναλάβει το ναυπηγείο.

«Αυτή η ενδιάμεση επανεκκίνηση του ναυπηγείου είναι καθαρά για να μπορέσει να συντηρηθεί η εγκατάσταση του ναυπηγείου έως ότου ολοκληρωθεί η μεταβίβασή του αλλά και για να μπορέσει ο κόσμος να δουλέψει λιγάκι καθώς είμαστε ένα χρόνο που δεν λειτουργούσαμε», ανέφερε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο γενικός γραμματέας του Σωματείου των εργαζομένων Μάρκος Ρηγούτσος.

Τόνισε ότι στο ναυπηγείο για το συγκεκριμένο πλοίο μπαίνει όσος κόσμος χρειάζεται και πρόσθεσε ότι όλοι οι εργαζόμενοι είναι ενωμένοι σαν μια γροθιά με στόχο να σωθούν τα ναυπηγεία. Ο ίδιος επίσης εξέφρασε την αισιοδοξία του για το μέλλον προσθέτοντας ότι «ο νέος επενδυτής έχει δείξει πολύ σοβαρότητα».

Συνέχεια στη σελ 10



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΤΟ ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ - ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΑΠΕ-ΜΠΕ

Στην τελική ευθεία της τεχνικής επεξεργασίας βρίσκεται το νέο αναπτυξιακό σχέδιο της κυβέρνησης, το οποίο θα στοχεύει μεταξύ άλλων, σύμφωνα με πληροφορίες του Αθηναϊκού/Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων, σε μειώσεις των φορολογικών συντελεστών ύψους 3,5 δισ. ευρώ, στην ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και του αγροτικού τομέα, στην αλλαγή της διαχείρισης των κονδυλίων με έμφαση στα έργα σε όλη τη χώρα και όχι μόνο στα μεγάλα, στην προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων, καθώς και στην ενίσχυση της ελληνικής κοινωνίας (μέσω και της αύξησης του κατώτατου μισθού).

Το σχέδιο καταρτίζεται υπό την εποπτεία των υπουργείων Οικονομικών και Οικονομίας και θα ακολουθήσει «πολιτική διαβούλευση», ήτοι συνεργασία με τα υπόλοιπα κυβερνητικά στελέχη. Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, το σχέδιο θα είναι έτοιμο πριν από το Euro Working Group της 11ης Απριλίου και θα παρουσιαστεί από τον υπουργό Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτο στο Eurogroup στις 27 Απριλίου στη Σόφια.

Όπως έχει δηλώσει ο κ. Τσακαλώτος, το σχέδιο θα είναι «ολιστικό», που σημαίνει ότι το σύνολο θα είναι μεγαλύτερο από το άθροισμα των επιμέρους μερών. Επισημαίνει δε, ότι η χώρα δεν θα ακολουθήσει μετά την έξοδο από το πρόγραμμα το μοντέλο που κατέρρευσε το 2010, το οποίο δεν είχε σύμμαχο την κοινωνία και δεν αντιμετώπιζε με σοβαρό τρόπο τα βασικά χαρακτηριστικά της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας, που είναι η μεγάλη μάζα των μικρομεσαί-

ων επιχειρήσεων και ο αγροτικός τομέας. Επίσης, όπως δηλώνει ο υπουργός, «είναι σημαντικό να χτυπήσουμε το πελατειακό κράτος».

Κύριο βάρος για τη χρηματοδότηση του σχεδίου θα δοθεί, σύμφωνα με τις πληροφορίες του Πρακτορείου, στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, στο ΕΣΠΑ, στην «αναπτυξιακή τράπεζα», καθώς και στις Συνεταιριστικές Τράπεζες, δεδομένου ότι οι τελευταίες έχουν καλύτερη πληροφόρηση για την τοπική κοινωνία και τοπικούς επιχειρηματίες. Αντίθετα, μικρότερο βάρος θα αναλάβουν οι συστημικές τράπεζες, λόγω του σημαντικού προβλήματος των «κόκκινων» δανείων.

Σε δημοσιονομικό επίπεδο, το σχέδιο θα βασίζεται στις μακροοικονομικές προβλέψεις του μεσοπρόθεσμου προγράμματος που έχει ψηφιστεί τον Μάιο 2017 και θα συζητηθεί με τους θεσμούς πριν από το νέο μεσοπρόθεσμο που θα καλύπτει την περίοδο 2019-2022. Το πολιτικό μήνυμα που θα σταλεί στους εταίρους, τις αγορές και την κοινωνία, θα είναι ότι η χώρα θα τηρήσει απολύτως τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει τόσο όσον αφορά στους δημοσιονομικούς στόχους, όσο και αναφορικά με τη συνέχιση και ολοκλήρωση των μεταρρυθμίσεων και του προγράμματος αποκλιμακώσεων.

Η κυβέρνηση διαμνύει ότι το νέο αναπτυξιακό μοντέλο θα αποτελεί «διοικησία» της, με αλλαγή προσανατολισμού προς τη στήριξη της μεσαίας τάξης, η οποία σήκωσε και το μεγαλύτερο βάρος από την αρχή των μνημονίων. Έτσι,

εκτός από τις μειώσεις των φορολογικών συντελεστών και την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και του αγροτικού κόσμου, θα υπάρχουν και παρεμβάσεις στη δημόσια διοίκηση (για τον περιορισμό της γραφειοκρατίας), καθώς και στους τομείς της υγείας και της παιδείας για τη βελτίωση της ζωής των νοικοκυριών. Σύμφωνα μάλιστα με κυβερνητικούς παράγοντες, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη «ραχοκοκαλιά της οικονομίας» και δεν μπορεί να συνεχιστεί το μοντέλο ενίσχυσης μόνον των μεγάλων επιχειρήσεων με τη λογική ότι αυτές θα δημιουργήσουν τις απαιτούμενες θέσεις εργασίας.

Ιδιαίτερα σημαντικό κομμάτι θα είναι η προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων, ακόμη και μέσω του προγράμματος των αποκλιμακώσεων, προκειμένου να υπάρχουν οφέλη και για τις επιχειρήσεις και τους προμηθευτές που συνδέονται με την υπό πώληση κρατική επιχείρηση.

Για τη στήριξη της κοινωνίας, το σχέδιο θα έχει επίσης δύο βασικά σκέλη: Την αύξηση του κατώτατου μισθού σταδιακά και με βάση το πορτογαλικό μοντέλο, αλλά και χωρίς να θιγεί η προσπάθεια μείωσης της ανεργίας, όπως άλλωστε ζητούν οι θεσμοί. Και τη μείωση των φορολογικών βαρών κατά 3,5 δισ. ευρώ, μέσω της αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής και των πρωτογενών πλεονασμάτων κατά την περίοδο 2019-2022. Στο σχέδιο δεν θα εξειδικεύεται η μείωση των φόρων, δεδομένου ότι έως το τέλος Απριλίου δεν θα έχουν διεξαχθεί οι συζητήσεις με τους θεσμούς για τα δημοσιονομικά μεγέθη της χώρας το 2017 και το 2018.

## ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ. - ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΠΛΟΙΟ ΜΠΗΚΕ ΓΙΑ ΔΕΞΑΜΕΝΙΣΜΟ

### Αναβίωση ενός κλάδου που αντιμετώπιζε τεράστια προβλήματα

Σημειώνεται ότι η επένδυση της Onex στα ναυπηγεία της Σύρου, σε συνδυασμό με τις επενδύσεις της Cosco στη ναυπηγοεπισκευή, αναμένεται να αναβιώσουν έναν κλάδο που αντιμετώπιζε τεράστια προβλήματα τα τελευταία χρόνια.

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ ο αριθμός των επισκευασθέντων πλοίων το έτος 2017 ανήλθε σε 447, με ολική χωρητικότητα 4,599 εκατ. ΚΟΧ, σημειώνοντας αύξηση 0,4% στον αριθμό των πλοίων, αλλά μείωση 10,4% στην ολική χωρητικότητα σε σχέση με

τα αντίστοιχα στοιχεία του έτους 2016, έναντι μείωσης 13,8% στον αριθμό των πλοίων και 13,8% επίσης στην ολική χωρητικότητα που παρατηρήθηκε κατά το έτος 2016 σε σύγκριση με το 2015.

Ο μεγαλύτερος αριθμός των επισκευών κατά το έτος 2017 πραγματοποιήθηκε εκτός δεξαμενών, αφού στην πραγματικότητα δεν υπήρχαν πολλές διαθέσιμες.

Μιλώντας πρόσφατα στο Ναυτιλιακό Συνέδριο του theseanation.gr στο Ίδρυμα Ευγενίδου ο υπουργός Ναυτιλίας, Παναγιώτης Κουρουμπλής ανέφερε ότι η ναυπηγοεπισκευή έχει αρχίζει να

αφυπνίζεται καθώς τόνισε ότι επισκευάστηκαν και λειτουργούν οι μόνιμες δεξαμενές του ΟΛΠ και ήρθε η μεγάλη πλωτή δεξαμενή των 80.000 τόνων. Πρόσθεσε επίσης ότι προχωρεί θετικά ως τώρα η δικαστική οδός για την αποδέσμευση του Σκαρμαγκά και ξεκινά η επένδυση στο Νεώριο. Ειδική μνεία στο ναυπηγείο της Σύρου έκανε στο ίδιο συνέδριο και ο Πρεσβευτής των ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζέφρι Πάιτ αναφέροντας ότι είδε πέρσι από κοντά τις δυνατότητές του και εξέφρασε την ανυπομονησία του να επιστρέψει φέτος για την επαναλειτουργία του υπό τη νέα ιδιοκτησία που εδρεύει στις ΗΠΑ.

## ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΜΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΝΕΥ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΣΗΜΕΡΑ Η ALPHA BANK

Την ολοκλήρωση της μεταβίβασης χαρτοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων και άνευ εξασφαλίσεων δανείων λιανικής ανακοίνωσε στην Παρασκευή η Alpha Bank. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σε συνέχεια της από 13.3.2018 σχετικής ανα-

κοίνωσης, αναφέρει η Alpha Bank, ολοκληρώθηκε σήμερα η μεταβίβαση χαρτοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων και άνευ εξασφαλίσεων δανείων λιανικής συνολικού υπολοίπου 3,7 δισ. ευρώ με ημερομηνία αναφοράς την 30.6.2017

προς την Ultimo Portfolio Investment (Luxembourg) S.A., μέλος του επενδυτικού ομίλου B2Holding.

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ ΑΠΕ-ΜΠΕ: ΔΩΡΕΑΝ INTERNET ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ WiFi4EU

Μεγάλο είναι το ενδιαφέρον των δήμων ανά την Ελλάδα για το νέο πρόγραμμα χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για δημιουργία σημείων wifi σε δημόσιους χώρους.

Το πρόγραμμα WiFi4EU δίνει τη δυνατότητα σε δήμους να εγκαταστήσουν σημεία Wi-Fi σε δημόσιους χώρους, όπως βιβλιοθήκες, μουσεία, δημόσια πάρκα και πλατείες.

Στόχος του προγράμματος WiFi4EU είναι η στήριξη με προϋπολογισμό 120 εκατ. ευρώ για την περίοδο 2017-2019 της εγκατάστασης σύγχρονου εξοπλισμού Wi-Fi στα κέντρα κοινωνικής ζωής.

Κάποιοι δήμοι στην Ελλάδα πρωτοπορούν σε σχέση με την τεχνολογική εξέλιξη, κάνοντας άλματα στο μέλλον εδώ και πολλά χρόνια. Ένας από αυτούς τους δήμους είναι ο δήμος Τρικαίων, που έγινε την προηγούμενη εβδομάδα ο πρώτος δήμος της Ελλάδας με τεχνολογία 5G.

Με στόχο τα Τρίκαλα να αποτελέσουν πρότυπο και σε αυτόν τον τομέα, υπογράφηκε προγραμματική συμφωνία ανάμεσα στον δήμο, τη Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης και την e-trikala AE, προκειμένου σε 4 μήνες να υλοποιηθούν όλα τα έργα, δηλαδή η εκπόνηση μελέτης και η εφαρμογή πιλοτικού έργου δωρεάν εγκατάστασης πιλοτικού δικτύου 5G στην πόλη των Τρικάλων.

Ο δήμος Τρικαίων είναι παράλληλα ο πρώτος στην Ελλάδα που εγκατέστησε το δωρεάν ασύρματο δίκτυο ήδη από το 2004, αλλά ενδιαφέρεται να ενταχθεί και στο νέο πρόγραμμα. «Ο δήμος Τρικαίων έχει εγγραφεί στο σχετικό σύστημα, παρότι το ποσό που δίνεται είναι μικρό. Όμως, στόχος μας παραμένει η βελτίωση της ποιότητας των υπαρχόντων συστημάτων, σε συνδυασμό με την εξάπλωση του ασύρματου δικτύου, που έχουμε ήδη εντάξει και υλοποιήσει στο πιλοτικό πρόγραμμα Smart Trikala. Αυτή η βελτίωση επιτυγχάνεται με την εγκατάσταση NMS (Network Management System), για το ήδη υπάρχον, διευρυνόμενο ασύρματο δίκτυο στα Τρίκαλα», λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Τρικαίων Δημήτρης Παπαστεργίου.

Και προσθέτει ότι «πάντως, στον δήμο Τρικαίων συνεχίζει να μας απασχολεί το θέμα της διάδοσης της ευρυζωνικότητας. Για παράδειγμα, στα χωριά, η ταχύτητα είναι ακόμη σε μη ικανοποιητικό επίπεδο. Αλλά και σε αυτόν τον τομέα παίρνουμε πρωτοβουλίες, προκειμένου να διευρύνουμε την πρόσβαση των πολιτών σε πόλη και κοινότητες, στις υπηρεσίες που προσφέρει η ψηφιακή εποχή».

Για το δήμο Γλυφάδας η συνδεσιμότητα των πολιτών σε σύγχρονα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα αποτελεί προτεραιότητα. «Ο δήμος Γλυφάδας στο πλαίσιο της στρατηγικής που έχουμε σχεδιάσει για την ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών στην

πόλη συνεχίζει να πρωτοπορεί, εγκαθιστώντας σταδιακά δωρεάν ασύρματο δίκτυο σε ολόκληρη την πόλη. Η πρώτη φάση εγκατάστασης ευρυζωνικών υποδομών υψηλών ταχυτήτων για την παροχή δωρεάν πρόσβασης στο διαδίκτυο ολοκληρώθηκε πρόσφατα και έτσι πλέον παρέχεται δωρεάν Wi-Fi για τους δημότες και επισκέπτες του δήμου σε δέκα περιοχές, ενώ ήδη προχωρούμε στην υλοποίηση της δεύτερης φάσης» δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Γλυφάδας, Γιώργος Παπανικολάου.

Και συνεχίζει: «Πλέον, φιλοδοξούμε να ενταχθεί η Γλυφάδα στο νέο πρωτοποριακό πρόγραμμα WiFi4EU που προσφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση κι έτσι να πετύχουμε την ασύρματη πρόσβαση στο διαδίκτυο σε όλη την πόλη μας, ώστε καθένας μπορεί να συνδεθεί ελεύθερα και σε υψηλές ταχύτητες με το κινητό του τηλέφωνο, τον φορητό υπολογιστή ή το τάμπλετ του».

Ο κ. Παπανικολάου υπογραμμίζει ότι «παράλληλα με την ανάπτυξη του μητροπολιτικού δικτύου υψηλών ταχυτήτων, ο δήμος Γλυφάδας διαθέτει πλέον ένα αξιόπιστο δίκτυο ευρυζωνικών υποδομών, το οποίο αποτελεί τη βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη υπηρεσιών και εφαρμογών "Ευφών Πόλεων" (Smart Cities Infrastructure), όπως αυτές που προσφέρουμε εδώ και τρία χρόνια στους δημότες μας και συνεχίζουμε να αναπτύσσουμε».

Στο δήμο Ηλιούπολης έχουν επίσης ήδη δημιουργηθεί σημεία δωρεάν wi-fi, αλλά ο δήμος ενδιαφέρεται και για το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

«Έχουμε ενημερωθεί για το πρόγραμμα και το βρίσκουμε θετικό έτσι όπως είναι δομημένο. Εμείς ήδη έχουμε σε δέκα σημεία της πόλης ασύρματο δίκτυο δωρεάν για τους πολίτες από το 2009, το οποίο έχει επεκταθεί τα τελευταία χρόνια. Στόχος μας έτσι κι αλλιώς είναι να το επεκτείνουμε ακόμα περισσότερο και αυτή είναι μια καλή ευκαιρία που μας δίνεται. Εμείς έχουμε και πολλούς δημόσιους ανοικτούς χώρους και τώρα έχουμε την ευκαιρία να φτάσουμε το ασύρματο δίκτυο όπου υπάρχει ανοικτός χώρος στην πόλη» δηλώνει ο Άγγελος Δημητρόπουλος, εντεταλμένος σύμβουλος Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του δήμου Ηλιούπολης.

Και συμπληρώνει: «είναι μια καλή ευκαιρία αυτό το κουπόνι, αν καταφέρουμε να το πάρουμε. Είναι μια έξτρα βοήθεια στην προσπάθειά μας. Έχουμε ενταχθεί στην πρώτη πλατφόρμα όπου έπρεπε να εγγραφούμε και τώρα που άνοιξε και το δεύτερο στάδιο κάνουμε ήδη τις διαδικασίες για να εγγραφούμε και να είμαστε έτοιμοι και να είμαστε από τους πρώτους που θα καταθέσουμε».

Στο δήμο Παπάγου-Χολαργού επίσης υπάρχουν ήδη σημεία δωρεάν ασύρματου δικτύου αλλά η προοπτική της επέκτασης

φαίνεται θετική. Έτσι ο δήμος επίσης συμμετέχει στις διαδικασίες για να λάβει το πολύτιμο voucher.

«Εμείς έχουμε ήδη πέντε σημεία wi-fi spot δωρεάν στην πόλη μας από το πρόγραμμα Κοινωνία της Πληροφορίας από το 2010. Πρόσφατα έχουμε ανανεώσει και τον εξοπλισμό και είναι σε πλήρη λειτουργία. Χαρήκαμε ιδιαίτερα βεβαίως με το καινούργιο πρόγραμμα. Θεωρώ ωστόσο ότι η βοήθεια των 15.000 ευρώ που δίνεται είναι πολύ μικρή για να γίνει εκτεταμένη κάλυψη του δήμου με wi-fi hotspots αλλά είναι σίγουρα ένα θετικό βήμα στον εκσυγχρονισμό και την άποψη της ξυπνης πόλης που έχουμε όλοι μας ως όραμα και θέλουμε να μετατρέψουμε τους δήμους μας. Αυτή είναι μια σημαντική υπηρεσία για τους πολίτες γιατί θα μπορεί κάνοντας μια βόλτα στην πόλη να λαμβάνει δωρεάν πληροφορίες, να σερφάρει μέσα στο ίντερνετ, να μπαίνει στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης», λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Παπάγου- Χολαργού, Ηλίας Αποστολόπουλος.

Στη διεκδίκηση ενός εκ των voucher του προγράμματος θα μπει και ο δήμος Άργους Μυκηνών που επιδιώκει τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών του για του δημότες. «Ο δήμος Άργους Μυκηνών έκανε όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε να ενταχθεί στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα WiFi for Europe. Μετά την αίτηση εγγραφής στην ειδική πλατφόρμα την οποία πραγματοποίησε το αρμόδιο τμήμα αναμένουμε τα αποτελέσματα ώστε να διεκδικήσουμε το δελτίο (voucher) των 15.000 ευρώ το οποίο καλύπτει τα έξοδα του δικτύου. Η δωρεά πρόσβαση στο διαδίκτυο σε πολυσύχναστους χώρους, πλατείες, πάρκα, δημόσια κτίρια μπορεί να βοηθήσει σημαντικά σε όλα τα επίπεδα της καθημερινότητας των πολιτών. Ο δήμος Άργους Μυκηνών θα βρίσκεται πάντοτε στην πρώτη γραμμή διεκδίκησης τέτοιων προγραμμάτων», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Δημήτρης Καμπούσος.

Σύμφωνα με τον Γιάννη Τσιάμη που είναι μέλος της ΚΕΔΕ και πρόεδρος της επιτροπής Οργάνωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων, στην Ελλάδα θα έχουν τη δυνατότητα να συμπεριληφθούν περίπου 15 δήμοι αν και το ενδιαφέρον από τους δήμους αναμένεται να είναι πολύ μεγαλύτερο.

Η πρώτη πρόκληση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα δημοσιευτεί στα μέσα Μαΐου. Οι εγγεγραμμένοι δήμοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση για την πρώτη σειρά 1.000 κουπονιών (voucher) WiFi4EU. Στη συνέχεια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ανακοινώσει τους 1.000 δήμους που θα λάβουν χρηματοδότηση μέσω της πρώτης πρόκλησης. Συνολικά κατά τη διάρκεια των δύο επόμενων χρόνων αναμένεται να δημοσιευτούν τέσσερις ακόμη προκλήσεις του προγράμματος.

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ

Τον τίτλο του ευρωπαϊκού προορισμού αριστείας κατέκτησε η Πάτρα, καθώς η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έλαβε μέρος στο σχετικό διαγωνιστικό πρόγραμμα «European Destinations Of Excellence» (EDEN) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

«Πρόκειται για ένα τιμητικό τίτλο, ο οποίος έρχεται να επισφραγίσει και επίσημα ότι η Δυτική Ελλάδα κατατάσσεται επάδια στους ευρωπαϊκούς πολιτιστικούς προορισμούς», δήλωσε ο περιφερειάρχης Απόστολος Κατσιφάρας, στη διάρκεια της τελετής απονομής στις Βρυξέλλες. Σύμφωνα με το EurActiv.gr, όπως γράφει το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόσθεσε, ακόμη, ότι η διάκριση υπογραμμίζει τη δυναμική της Πάτρας ως αναδυόμενο τουριστικό προορισμό, αναδεικνύοντας τις ισχυρές δυνατότητες της Δυτικής Ελλάδας.

«Καταθέσαμε έναν πλήρη φάκελο υποψηφιότητας εστιάζοντας στην Πάτρα, που είναι η έδρα της Περιφέρειας μας, μιας προικισμένης περιοχής, η οποία προσφέρει εναλλακτικές επιχειρίες στον επισκέπτη ανάλογα με τα ενδιαφέροντά του», υπογράμμισε ο κ. Κατσιφάρας.

Οι Ευρωπαϊκοί Προορισμοί Αριστείας (EDEN) αποτελούν πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μέσω της οποίας προωθούνται μοντέλα βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το βασικό χαρακτηριστικό των επιλεγμένων προορισμών είναι η δέσμευσή τους για την κοινωνική, πολιτιστική και περιβαλλοντική βιωσιμότητα του τουρισμού.

Σε Ηγουμενίτσα, Βιέννη και Turda τα Ευρωπαϊκά βραβεία βιώσιμης κινητικότητας. Σημαντική διάκριση έλαβε και η Ηγουμενίτσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Κινητικότητας (European Mobility Week) που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες.

Αναλυτικά, η Βιέννη έλαβε το βραβείο European Mobility Week 2017 στην κατηγορία των μεγάλων δήμων, ενώ η Ηγουμενίτσα αναδείχθηκε εναρκτήρια νικήτρια στη νέα κατηγορία των μικρότερων κοινοτήτων (κάτω των 50.000 κατοίκων), που προστέθηκε πρόσφατα. Το 6ο βραβείο Σχεδιασμού Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας έλαβε η Turda (Ρουμανία).

«Τα συγχαρητήριά μου στους νικητές. Με τις δράσεις τους, η Βιέννη,

η Ηγουμενίτσα και η Turda δημιουργούν μια πιο βιώσιμη Ευρώπη. Βοηθούν, επίσης, τους κατοίκους τους να μετακινούνται καθαρότερα, υγιεινότερα και πιο ευχάριστα. Ελπίζω ότι οι εν λόγω πόλεις θα εμπνεύσουν κι άλλες να επωφεληθούν από το βασικό μήνυμα του European Mobility Week — η βιώσιμη κινητικότητα είναι η σωστή επιλογή για όλους», δήλωσε η Επίτροπος Μεταφορών, Βιολέτα Μπουλτς. Στο ίδιο μήκος κύματος και ο επίτροπος Περιβάλλοντος, Θαλάσσιων Πολιτικών και Αλιείας, Καρμένου Βέλα: «Η εβδομάδα κινητικότητας κάθε χρόνο γίνεται μεγαλύτερη! Αποδεικνύεται περίτρανα ότι το πράσινο είναι το αγαπημένο χρώμα του καθενός. Πράσινο σημαίνει καθαρό, σημαίνει βολικό, και μια πόλη όπου ο κόσμος θεωρεί ότι είναι εύκολο να ζει και να κινείται. Και το σημαντικότερο, είναι καλύτερο για την υγεία σας. Τα συγχαρητήριά μου στους νικητές — έχουν καταλάβει τι πραγματικά χρειάζονται οι πολίτες». Τα βραβεία ανέλαβε η επίτροπος Μεταφορών, Βιολέτα Μπουλτς και ο γενικός διευθυντής Περιβάλλοντος, Daniel Calleja, κατά τη διάρκεια τελετής στις Βρυξέλλες.

## ΜΕ ΑΡΙΣΤΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΘΗΚΕ Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ DIGITAL CITIES CHALLENGE ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Συνεχίζει να αξιολογείται με άριστα η ψηφιακή πολιτική του δήμου Ηρακλείου από ευρωπαϊκούς και παγκόσμιους οργανισμούς. Πρόσφατα η πολιτική ψηφιακή μετάβασης της πόλης του Ηρακλείου βαθμολογήθηκε με 19,5 - με άριστα το 20 - από το πρόγραμμα Digital Cities Challenge της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στο πλαίσιο αυτό, βαθμολογήθηκε η παρουσίαση των στόχων, τα υλοποιημένα έργα, η επίδραση των έργων στη ζωή της πόλης και οι τοπικές συνεργασίες για την επίτευξη των στόχων.

Το Ηράκλειο, όπως επισημαίνουν οι αρμόδιοι από πλευράς του δήμου, επιβεβαιώνει για άλλη μία φορά την ανταγωνιστικότητα και ανταγωνιστικότητά του ως «έξυπνη πόλη» σε διεθνές επίπεδο. Στόχος της πολιτικής ψηφιακού μετασχηματισμού του Ηρακλείου είναι η καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και επισκεπτών, η αύξηση της

ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και της συμμετοχικότητας των πολιτών στη ζωή της πόλης, η μείωση του ψηφιακού αναλφαριθμητισμού, η διαφάνεια στην τοπική διακυβέρνηση.

Το URBACT είναι το ευρωπαϊκό πρόγραμμα εδαφικής συνεργασίας για την ολοκληρωμένη αστική ανάπτυξη των πόλεων της Ευρώπης και σύμφωνα με στοιχεία από το γραφείο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δίνει στις πόλεις της Ευρώπης κεντρικό και σημαίνοντα ρόλο και διευκολύνει τη συνεργασία μεταξύ τους για την εύρεση αποτελεσματικών και βιώσιμων λύσεων σε αστικές προκλήσεις. Ενηθύνει επίσης την ανταλλαγή καλών πρακτικών, επιδιώκει την ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων των πόλεων σε ζητήματα βιώσιμης αστικής ανάπτυξης σε μία περίοδο που οι Ευρωπαϊκές πόλεις βρίσκονται αντιμέτωπες με σοβαρές προκλήσεις όσον αφορά στην οικονομική

τους ανεξαρτησία αλλά και μεταξύ άλλων στην προστασία του περιβάλλοντος, σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης.

Το πρόγραμμα ενθαρρύνει επίσης αλλά και χρηματοδοτεί δράσεις για μία ολοκληρωμένη αστική ανάπτυξη σχετικά με τον αστικό σχεδιασμό, την ενεργειακή αναβάθμιση, την αστική κινητικότητα και ανάπλαση, τους ανοικτούς χώρους, όπως επίσης και για την ταυτότητα της πόλης, τον πολιτισμό της, την απασχόληση και τοπική οικονομική την ανάπτυξη, την έρευνα και καινοτομία που ακολουθεί. Το 2017 το πρόγραμμα URBACT III επιλέξε τη στρατηγική του Ηρακλείου για την «έξυπνη πόλη» ως ένα από τα 97 καλύτερα project που τρέχουν στην Ευρώπη στο σύνολο των πολιτικών αστικού μετασχηματισμού.

## ΤΑ SOCIAL MEDIA ΚΑΝΟΥΝ ΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΔΥΣΤΥΧΙΣΜΕΝΑ

Facebook, Whatsapp, Instagram, Youtube. Τα σημερινά παιδιά δεν μπορούν να διανοηθούν έναν κόσμο χωρίς ίντερνετ. Η εξάρτηση είναι μεγάλη, ενώ κυρίως τα κορίτσια αισθάνονται δυστυχημένα εξαιτίας των social media, σύμφωνα με ρεπορτάζ της DW, που μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ

Μια τυπική μέρα στην εβδομήντη τάξη ενός γερμανικού γυμνασίου στη μικρή πόλη Νόισαντ/Βιντ. Οι μαθητές είναι 12 και 13 ετών. Δεν υπάρχει ούτε ένας μαθητής ή μαθήτρια που δεν έχει έναν τουλάχιστον λογαριασμό σε κάποιο μέσο κοινωνικής δικτύωσης. Τα παιδιά και οι εφηβοί αγαπούν κυρίως το Whatsapp, το Instagram, το Snapchat και το Youtube.

«Είμαστε ένα σχολείο στην επαρχία και για τον λόγο αυτό τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι απαραίτητα», αναφέρει ο διευθυντής του σχολείου Βόλφγκανγκ Λαντς. Πράγματι πολλά παιδιά μένουν μακριά από το σχολείο κι έτσι για παράδειγμα η επικοινωνία με τους γονείς τους γίνεται κυρίως μέσω smartphone.

Ωστόσο η χρήση smartphone και μέσων κοινωνικής δικτύωσης από τα παιδιά ακόμη και εν ώρα μαθήματος είναι έντονη, αποσπώντας την προσοχή τους από τη διδασκαλία. Αυτό οδήγησε έτσι τον Βόλφγκανγκ Λαντς στην απόφαση να απαγορεύσει τη χρήση κινητών στο σχολείο.

Κυνηγώντας like και smiles...

Το φαινόμενο που καταγράφηκε στο απομακρυσμένο σχολείο του Νόισαντ/ Βιντ δεν αποτελεί μεμονωμένο περιστατικό. Το ότι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποσπούν έντονα τα παιδιά από τις σχολικές τους δραστηριότητες είναι λίγο πολύ γνωστό. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του Πανεπιστημίου του Έσεξ τα social media προκαλούν ποικίλα προβλήματα, ιδίως μάλιστα στα νέα κορίτσια. Οι βρετανοί ερευνητές μελέτησαν το αίσθημα χαράς που νιώθουν παιδιά και εφηβοί που διαθέτουν λογαριασμούς σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης ήδη από την ηλικία των δέκα. Αυτό που κατέγραψαν είναι ότι καθώς μεγαλώνουν το αίσθημα αυτό ολοένα μειώνεται. Μάλιστα ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι πιο δυστυχημένα αισθάνονται τα κορίτσια στην πρώιμη εφηβεία.

Πράγματι τα σύγχρονα μέσα κοινωνικής δικτύωσης προκαλούν άγχος, απλώς και μόνο επειδή πρέπει πάντα να δίνεις την εντύπωση ότι είσαι online. Επίσης δίνουν συχνά πρόσφορο χώρο για διαπληκτισμούς, ενώ το να μην απαντήσει κάποιος γρήγορα σε ένα μήνυμα μπορεί να οδηγήσει σε παρεξηγήσεις. Την πίεση αυτή νιώθουν άλλωστε και πολλοί ενήλικες, πόσο μάλλον παιδιά. Ιδίως μάλιστα τα νεαρά κορίτσια βιώνουν έντονα το συναίσθημα άγχους και πίεσης στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως επισημαί-

νει η κοινωνική επιστήμονας Κάρα Μπουόκερ, εκ των συντακτών της έρευνας του Πανεπιστημίου του Έσεξ γιατί είναι πιο επιρρεπή στη σύγκριση. Η απόκτηση ολοένα περισσότερων «φίλων» ή «ακολουθών» και η αγωνία της ανταγωνιστικότητας μπορεί να κάνουν πολύ δυστυχημένα κάποια κορίτσια. Ορισμένοι νευρολόγοι υποστηρίζουν μάλιστα ότι το κυνήγι των like στο διαδίκτυο μπορεί να αποβεί το ίδιο εξαρτησιογόνο με τη χρήση ναρκωτικών ουσιών - υπάρχουν όμως και εκείνοι που θεωρούν ότι είναι ακόμη νωρίς για τέτοιες συγκρίσεις.

Πάντως αυτό που επισημαίνει η Κάρα Μπουόκερ είναι ότι ακόμη και αν τα αποτελέσματα της έρευνας του Έσεξ χρήζουν περαιτέρω μελέτης και επεξεργασίας, αυτό που διαφαίνεται μάλλον καθαρά για όλα τα παιδιά ανεξαρτήτως φύλου είναι ότι γύρω στην ηλικία των δέκα αυτά δεν είναι ακόμη σε θέση να καταλάβουν ότι οι άνθρωποι που ποστάρουν μόνο ευχάριστα πράγματα, μπορεί να έχουν επίσης δύσκολες μέρες. Βλέπουν μόνο τη θετική πλευρά της ζωής των άλλων μέσα από τα post τους και μοιραία μπαίνουν σε σύγκριση. Κι αυτό είναι που τα κάνει δυστυχημένα, άλλα περισσότερα κι άλλα λιγότερα.

## ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ: ΤΟ ΝΗΣΙ ΠΟΥ ΔΕΝ «ΞΕΚΟΥΡΑΖΕΤΑΙ» ΠΟΤΕ

Το λεωφορείο που ανεβάζει τους τουρίστες στην πόλη όχι απλά είναι γεμάτο, αλλά έχει και αρκετούς όρθιους. Η κίνηση στον ανηφορικό δρόμο που συνδέει το λιμάνι με την πόλη, είναι μεγάλη καθώς προηγούνται του λεωφορείου μεγάλες φορτωμένες μπετονιέρες που «αγκομαχούν» να ανέβουν στο νησί, που γνωρίζει ανοικοδόμηση κάθε χρόνο. Σε ρεπορτάζ του ΑΠΕ-ΜΠΕ σημειώνεται ότι:

Δεν βρισκόμαστε στην καρδιά του καλοκαιριού, τον 15 Αυγούστο, αλλά στις αρχές Μαρτίου, στον Αθηνιώ, το λιμάνι της Σαντορίνης, μετά από ένα οκτάωρο ταξίδι από τον Πειραιά, σε ένα πλοίο όπου οι οικονομικές του θέσεις ήταν όλες γεμάτες.

«Όταν όλα τα άλλα νησιά «ξεκουράζονται» για αρκετούς μήνες από την καλοκαιρινή περίοδο, η Σαντορίνη δεν «κοιμάται», μας αναφέρει χαρακτηριστικά κάτοικος του νησιού, που περιμένει με μια ταμπέλα στο χέρι, τους τουρίστες που έχουν κάνει κράτηση για να τους μεταφέρει στο ξενοδοχείο τους. «Ο τουρισμός πλέον στο νησί είναι σε δωδεκάμηνη βάση. Το τετράμηνο Δεκεμβρίου-Μαρτίου δεν υπάρχει η νυχτερινή ζωή του καλοκαιριού, υπάρχουν όμως μπαρ και κέντρα διασκέδασης σε άλλα σημεία του νησιού. Ο μεγάλος αριθμός τουριστών από όλο τον κόσμο, κυρίως από την Ασία, κυκλοφορεί τα πρωινά στα σοκάκια της πόλης, που μετά την δύση του ηλίου σχεδόν ερημώνουν», προσθέτει.

Φθάνοντας στην πόλη διαπιστώνουμε ότι έχει δίκιο. Η ανεύρεση ξενοδοχείου δεν ήταν μια εύκολη υπόθεση, όπως περιμέναμε, λόγω της εποχής. Χρειάστηκε να περιηγηθούμε για μια ώρα περίπου στην πόλη των Φηρών, για να βρούμε ένα οικονομικό κατάλυμα.

Τα πολύβουσα σοκάκια των Φηρών που στη διάρκεια του κα-

λοκαιριού πλημμυρίζουν από κόσμο, είναι μετά τη δύση του ηλίου σχεδόν άδεια και σκοτεινά. Όχι όμως έρημα, καθώς συναντάς τεχνίτες που συνεχίζουν υπό το φως των λαμπών τις εργασίες ανακαίνισης των εκατοντάδων μαγαζιών, μπαρ, κέντρων εστίασης, ξενοδοχείων, αλλά και σπιτιών προς ενοικίαση. Η σεζόν αρχίζει σε λίγες ημέρες και όλα πρέπει να είναι έτοιμα.

Στα τέλη Μαρτίου καταφθάνει στο νησί η πρώτη «πλωτή πόλη».. Ξεκινούν τα κρουαζιερόπλοια που θα ανεβάζουν στο νησί χιλιάδες τουρίστες κάθε μέρα μέχρι και λίγο πριν τα Χριστούγεννα!

Το ίδιο και στην Καλντέρα, οργασμός έργων. Παντού μπετονιέρες. Σπίτια ξεφυτρώνουν μέσα στους βράχους, σε σημεία που δεν μπορεί κανείς να φανταστεί. Υπερπολυτελή, με πισίνες και τζακούζι έτοιμα να φιλοξενήσουν επισκέπτες από κάθε μεριά του κόσμου, που πέρυσι ξεπέρασαν τα 2 εκατομμύρια.

Το ίδιο σκηνικό παντού, σε όλο το νησί. Στις παραλίες, στον Περίβολο, στο Καμάρι, στην Περίσσα οι προετοιμασίες έχουν και εκεί ξεκινήσει, εάν και η τουριστική σεζόν αργεί ένα περίπου μήνα στα παράλια σε σχέση την πόλη των Φηρών και τα χωριουδάκια του νησιού.

Καθώς γυρνάμε το νησί, διαπιστώνουμε ότι οι εκτάσεις με αμπελώνες που πριν μερικές δεκαετίες κυριαρχούσαν στο νησί, έχουν μειωθεί αισθητά. Στο νησί υπάρχουν πια 15 οινοποιεία, γεγονός που έχει κρατήσει τα τελευταία χρόνια σταθερή την καλλιέργισιμη έκταση.

Μας έρχονται στο νου οι επισημάνσεις που μας έχει κάνει ο Δήμαρχος του νησιού Νικόλαος-Αναστάσιος Ζώρζος: «Η Σαντορίνη είναι ένας ιδιαίτερα δημοφιλής προορισμός.

Έχουμε φτάσει όμως στο σημείο που αν δεν κάνουμε κάτι θα γυρίσει όλη αυτή η επιτυχία μπούμεραγκ. Η Σαντορίνη είναι ένα μικρό νησί μόλις 76 τ.χιλ. και το 2015 ήταν δομημένο κατά το 11%. Ποσοστό που μπορεί να συγκριθεί μόνο με τον νομό Αττικής και σίγουρα έχει αυξηθεί. Πρέπει λοιπόν να βάλουμε ένα φρένο σε όλα αυτά. Να σταματήσουμε, να ανασυνταχθούμε και να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε για να προστατεύσουμε και να διαφυλάξουμε τη μοναδικότητά μας. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε είναι πολλές. Είμαστε ένα νησί με προβλήματα αστικού τύπου: κυκλοφοριακό, μεγάλη αύξηση σε ζήτηση νερού και ενέργειας, προβλήματα στέγασης κ.ο.κ. Το όνειρο του για την Σαντορίνη; «Να συνεχίσει να είναι στην κορυφή της προτίμησης των τουριστών. Με τρόπο όμως τέτοιο που να μην καταστρέφεται, να μην καταστρατηγείται, να μην υποφέρει και υποφέρουμε και εμείς μαζί της».

Δύο μόνον στοιχεία δείχνουν ότι οι προβληματισμοί του Δημάρχου έχουν βάση: Το 1971 υπήρχαν στο νησί 3.375 κατοικίες και σήμερα έχουν ξεπεράσει τις 14.000 Την ίδια στιγμή το 2013 οι απαιτήσεις για ενέργεια ανέρχονταν σε 32,5 MW και φέτος οι απαιτήσεις ξεπέρασαν τα 48 MW.

Η σύντομη, λιγότερη από 24 ώρες παραμονή μας στο νησί ολοκληρώνεται. Μια Σαντορίνη διαφορετική, πιο ήρεμη, που μπορεί όμως κανείς να απολαύσει μόνον από τα τέλη Νοεμβρίου μέχρι και τον Μάρτιο που το νησί κινείται με πιο χαλαρούς ρυθμούς. Μια Σαντορίνη που βρίσκεται πλέον στους κορυφαίους τουριστικούς προορισμούς του κόσμου εδώ και μια 15ετία τουλάχιστον.

### ΓΓ ΥΠΕΞ: Η ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΟΧΛΟΙ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΙΣΧΥΡΗΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Σημαντική χαρακτήρισε την εμπάθνηση των ελληνο-αραβικών σχέσεων τα τελευταία χρόνια, μέσω και της ανάπτυξης νέων σχημάτων διμερούς και περιφερειακής συνεργασίας, ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων του υπουργείου Εξωτερικών, Γιάννης Μπράχος. Απυθύνοντας χαιρετισμό στην έναρξη της 2ης ημερίδας σε εκδήλωση «Doing Business in the Arab world» που διοργάνωσε το Ελληνο-αραβικό Επιμελητήριο, ο κ. Μπράχος ανέδειξε τις «παραδοσιακά στενές σχέσεις μεταξύ της Ελλάδας και των αραβικών κρατών» και ενθάρρυνε τους Έλληνες επιχειρηματίες να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες που παρουσιάζο-

νται». Όπως επισημαίνεται σε ανακοίνωσή του, αναφέρθηκε ακόμα και στις τελευταίες εξελίξεις στην ελληνική οικονομία, στην προοπτική εξέδου από την κρίση και στην ανάγκη οικοδόμησης ενός νέου εθνικού προτύπου ισχυρής και βιώσιμης ανάπτυξης, με βασικούς μοχλούς την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας.

Η ημερίδα, στην οποία συμμετείχε και σημαντικός αριθμός Αράβων επιχειρηματιών, σύμφωνα με την ανακοίνωση του γγ ΔΟΣ, είχε ευρεία συμμετοχή από Έλληνες επιχειρηματίες και ολοκληρώθηκε με την πραγματοποίηση μεγάλου αριθμού διμερών επιχειρηματικών συναντήσεων (B2Bs). Ως

ομιλητές συμμετείχαν οι πρέσβεις της Ιορδανίας, του Κουβέιτ, του Κατάρ, του Μαρόκου και του Σουδάν, καθώς και οι επικεφαλής των Γραφείων Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων του υπουργείου Εξωτερικών στην Αλγερία, το Ιράκ, τον Λίβανο, την Σαουδική Αραβία και την Τυνησία.

Σκοπός της ημερίδας, όπως υπογραμμίζεται, ήταν η παρουσίαση των οικονομικών εξελίξεων και των επιχειρηματικών και επενδυτικών ευκαιριών σε αραβικά κράτη και η δικτύωση μεταξύ Ελλήνων και Αράβων επιχειρηματιών σε όλους τους τομείς κοινού ενδιαφέροντος.

# ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

## ΤΙ ΕΔΕΙΞΕ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ» ΚΑΙ MRB ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ

Μία ευρύτατα διαδεδομένη άγνοια για το τι είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση εντοπίζουν τα αποτελέσματα πανελλαδικής έρευνας, που διεξήγαγε ο Οργανισμός Έρευνας και Ανάλυσης «διαΝΕοσις» και τα οποία παρουσίασε το βράδυ της Παρασκευής στη Θεσσαλονίκη ο διευθυντής σύνταξης του Οργανισμού, Θωδωρής Γεωργακόπουλος, στο πλαίσιο του περιφερειακού συνεδρίου με θέμα «Η συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης - η πρόκληση της μετανάστευσης και οι προοπτικές ανάπτυξης στην Περιφέρεια», που διοργάνωσε το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα. Η έρευνα διεξήχθη τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 2018 για λογαριασμό της διαΝΕοσις από την εταιρεία MRB Hellas, με πανελλαδικό δείγμα 1.250 ατόμων, 70 ερωτήσεις και περισσότερες από 200 μεταβλητές. Στο κομμάτι της, που αφορά το τι πιστεύουν, τι νομίζουν και τι θέλουν για οι Έλληνες για την Ευρωπαϊκή Ένωση σύμφωνα με τον κ. Γεωργακόπουλο «αναδεικνύεται ότι έχουμε αντιφατικές απόψεις για ένα πράγμα, το οποίο δεν ξέρουμε πάρα πολύ καλά, δεν ξέρουμε τι είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση». Ταυτόχρονα, όμως, καταγράφεται και μία υποχώρηση του αντιευρωπαϊσμού, σε σχέση με τα ευρήματα της αντίστοιχης δημοσκοπήσης πέρυσι.

Αναλυτικότερα, το 68% των Ελλήνων πλέον αξιολογεί τη συμμετοχή της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση θετικά -από 53,5% πέρυσι- δηλαδή ο αντιευρωπαϊσμός τείνει να φθίνει. Την ίδια στιγμή, ωστόσο, 6 στους 10 Έλληνες εξακολουθούν να πιστεύουν ότι η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ωφέλησε περισσότερο την Ευρωπαϊκή Ένωση -8 στους 10 αγρότες το πιστεύουν αυτό. Σχεδόν οι μισοί Έλληνες πιστεύουν ότι η χώρα από τη συμμετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση ζημιώθηκε στον τομέα της οικονομικής ανάπτυξης και της ευημερίας. Ένας στους τέσσερις θα επιθυμούσε η χώρα να έχει εθνικό νόμισμα. «Είναι πρόδος, πέρυσι ήταν ένας στους 3», επισήμανε ο κ. Γεωργακόπουλος, παρατηρώντας, ωστόσο, ότι «57% των Ελλήνων πιστεύουν ότι η απόφαση να μπούμε στο ευρώ ήταν λανθασμένη».

«Αυτή η αμφισημία», εξήγησε, «φαίνεται πολύ έντονα και σε άλλα θέματα και φαίνεται πολύ έντονα και στις ερωτήσεις, που έχουν να κάνουν με τα μνημόνια και τα προγράμματα διάσωσης». Έξι στους 10 συμφωνούν ότι τα μνημόνια ήταν αναγκαία κακά, λόγω της δυσμενούς κατάστασης, στην οποία έχει περιέλθει η οικονομία της χώρας. Ταυτόχρονα, όμως, 7 στους 10 πιστεύουν ότι τα μνημόνια ήταν εφεύρημα των Ευρωπαίων, για να εκμεταλλευτούν τη χώρα μας.

Μέχρι πέρυσι υπήρχε και μία απαισιοδοξία των πολιτών για το μέλλον της Ευρώπης και τη θέση της Ελλάδας σε

αυτήν. Αυτό φαίνεται επίσης να συμβλύνεται ως φαινόμενο, καθώς ποσοστό 85% πιστεύει ότι σε 10 χρόνια η Ελλάδα θα είναι ακόμη μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης --το ποσοστό αυτό πέρυσι ήταν 60%. Αντίστοιχα, ποσοστό 81% των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι σε 10 χρόνια η χώρα θα εξακολουθεί να έχει ως νόμισμά της το ευρώ --πέρυσι το ποσοστό αυτό ήταν 58%.

### Τοποθετήσεις ευρωβουλευτών

Στις κοινωνικές ανισότητες σε επίπεδο κρατών μελών της ΕΕ και ιδιαίτερα μεταξύ των χωρών Βορρά και Νότου αναφέρθηκε η ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Κωνσταντίνα Κούμβα, υπογραμμίζοντας την ανάγκη πλάι στους οικονομικούς δείκτες να λαμβάνονται υπόψη και οι κοινωνικοί, ώστε να συνδυαστούν αρμονικά η κοινή ευρωπαϊκή ανάπτυξη, με την ανάπτυξη κάθε περιφέρειας σε κάθε χώρα. Αναφερόμενη στη διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος από την ΕΕ σημείωσε ότι «όταν αποφάσιζαν οι ισχυροί της Ευρώπης και πολλές μικρότερες χώρες, που έκλιναν τα σύνορά τους, ήξεραν ότι δύο χώρες -η Ελλάδα και η Ιταλία- θα δεχθούν ένα βάρος πάνω από τις δυνάμεις τους και ευτυχώς, παρά τα τεράστια προβλήματα, οι χώρες αυτές και οι κοινωνίες τους ήταν που έσωσαν την τιμή της Ευρώπης».

Στα ζητήματα που έχουν αναδειχθεί κατά τον σχεδιασμό του νέου προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και στα σύνθετα θέματα (π.χ. Κοινωνικός προϋπολογισμός), όπου τα κράτη μέλη καλούνται να συμφωνήσουν σε κοινές λύσεις, αναφέρθηκε η ευρωβουλευτής της ΝΔ, Μαρία Σπυράκη. «Υπάρχει ένας ισχυρός κίνδυνος να μην καταφέρουμε να συμφωνήσουμε», σημείωσε και εξήγησε: «Ο ισχυρός κίνδυνος αυτός οφείλεται στο γεγονός ότι μπαίνουμε πια στην τελική εκλογική ευθεία για εμάς που είναι ο Μάιος του 2019. Ταυτόχρονα και παράλληλα η Κομισιόν είναι υποχρεωμένη να παρουσιάσει το πρώτο σχέδιο του προϋπολογισμού στις 2 Μαΐου. Τα κράτη μέλη έχουν το καθένα τις δικές του κόκκινες γραμμές, προκειμένου να διατηρηθεί ο προϋπολογισμός όπως έχει, για να φτάσει στους δικούς του τελικούς αποδέκτες». «Όμως», συνέχισε η κ. Σπυράκη, «αν δεν συμφωνήσουμε θα βρεθούμε μπροστά στον κίνδυνο να έχουμε κενό πληρωμών το 2020 και το 2021, διότι η δική μας θητεία τελειώνει το 2019, η θητεία της Κομισιόν τελειώνει στο τέλος του 2019, η νέα Κομισιόν θα αρχίσει το 2020 και μέχρι να βρεθεί νέος συμβιβασμός θα υπάρξει σίγουρα ένα κενό, που θα αφορά το 2020 και το 2021 και αυτό θα έχει αντίκτυπο και στις αγροτικές επιδοτήσεις και στην πληρωμή των δικαιούχων, των ΕΣΠΑ ή των άλλων προγραμμάτων».

Σε θέματα που έχουν να κάνουν με τις γεωστρατηγικές ισορροπίες αναφέρθηκε η ευρωβουλευτής με την «Ελιά», Εύα Καϊλή: «Η γεωστρατηγική πέρα από την άμυνα έχει και ενεργειακές συμφωνίες. Πέρασε και πάει στο Συμβούλιο ντιρεκτίβα, την οποία θύλανε οι Πολωνοί και οι Ρουμάνοι ώστε κάθε ενεργειακή συμφωνία με τα Βαλκάνια και την Κύπρο να περνάει από την έγκριση και να την διαπραγματεύεται η Ευρώπη». «Η χώρα μας», επισήμανε, «στη θέση που βρίσκεται με τα Βαλκάνια θα πρέπει να μην ξεχνά ότι υπάρχουν πολλά παιχνίδια που παίζονται πέρα από αυτά βλέπουμε». Αναφερόμενη στο θέμα της κράτησης των δύο Ελλήνων στρατιωτικών, επισήμανε ότι οι Έλληνες ευρωβουλευτές έχουν εργαστεί από κοινού και έχουν προβεί σε σχετικές ενέργειες. «Πρέπει να αρχίσουμε να ασκούμε κυρώσεις και πιέσεις, οικονομικές διπλωματικές, να αξιοποιήσουμε δυνατότητες που δεν έχουμε χρησιμοποιήσει και προσπαθούμε να κινήσουμε όλοι μαζί τέτοιες πρωτοβουλίες και διαδικασίες», είπε.

Προβληματισμό για την προοπτική της ευρωπαϊκής ενοποίησης εξέφρασε ο ευρωβουλευτής με την «Ελιά» Νίκος Ανδρουλάκης. «Οι δυνάμεις του ευρωσκεπτικισμού και οι κυβερνήσεις που ελέγχονται από ΕΛΚ δημιουργούν εμπόδια στο να παρθούν οι αποφάσεις», σημείωσε, εκτιμώντας πως «σήμερα τα πράγματα είναι δύσκολα και αν συνεχίσουμε να συζητάμε περι ανέμων και υδάτων η ΕΕ θα βρεθεί σε ρόλο κομπάρσου, σε ό,τι αφορά τις οικονομικές ισχυρές δυνάμεις». Ενόψει των επόμενων ευρωεκλογών προέβλεψε: «Η εκτίμησή μου είναι ότι το 2019 θα είναι βατερλό οι εκλογές για τις φιλοευρωπαϊκές δυνάμεις, γιατί το ΕΛΚ μπορεί να έλθει πρώτο, αλλά ο εσωτερικός συσχετισμός του λαϊκού κόμματος θα είναι τέτοιος που θα είναι ενισχυμένη η συντηρητική πτέρυγα του [...] δεν θα είναι το 2019 πρόσφορο το έδαφος για μεγάλες πολιτικές αλλαγές».

«Οι οικονομικές δυσκολίες, που ακόμη αντιμετωπίζουμε και ο τρόπος με τον οποίο η κρίση εξελίχθηκε δείχνουν ότι δεν μπορεί πια να αντιμετωπισθεί με την υιοθέτηση μεμονωμένων οικονομικών πολιτικών», είπε στον χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Γιάννης Μπουτάρης, εξηγώντας ότι «η κρίση ήταν και είναι πολυπαραγοντική και εν μέρει σχετίζεται με την προοπτική όλου του ευρωπαϊκού οικοδομήματος». «Είμαστε μάρτυρες έλλειψης αλληλεγγύης στον βαθμό που κάθε χώρα μένει προσκολλημένη στην προώθηση της δικής της επίκαιρης ατζέντας», σημείωσε.

29-31 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

Ίδρυμα Ευγενίδου

# 18<sup>ο</sup> ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα  
και η συμβολή της τεχνολογίας του  
στην προστασία του περιβάλλοντος

[www.skyrodema2018.gr](http://www.skyrodema2018.gr)

**ΤΕΕ** ΤΕΧΝΙΚΟ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  
ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΕΛΛΗΝΙΚΟ  
ΤΜΗΜΑ  
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ



**ΕΣΚΤΕ**

**ΣΙΔΕΝΟΡ**  
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΧΑΛΥΒΑ Α.Ε.

**MARMOLINE**  
ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ

**PENETRON**  
TOTAL CONCRETE PROTECTORS

**ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ**  
ΕΛΛΑΔΟΣ

**isomat**  
building quality

[www.domylco.com](http://www.domylco.com)



**ACE**  
HELLAS  
INTEGRATED SOLUTIONS

**ΗΡΑΚΛΗΣ**  
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΩΝ  
Πρόεδρος του Συλλόγου  
LofargeHolcim

BUILDING TRUST



**TITAN**

**ΛΑΡΣΙΝΟΣ**  
ΑΤΟΜΕΙΑ - ΕΤΟΙΜΟ ΣΚΥΡΟΣΕΜΑ

# PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ  
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ  
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Το **Prototype by TEE** είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το **Prototype by TEE** αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

## THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μπες στο <https://prototype.tee.gr/>  
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσμο της καινοτομίας  
με υποστηρικτές και μέντορες τους συναδέλφους σου!



## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

### Ο «ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ» ΓΙΑ ΤΙΣ 120 ΔΟΣΕΙΣ

**Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ**  
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-4-5

26/03/2018

Ανάσα σε δεκάδες χιλιάδες οφειλότες, που χρωστούσαν στις 31 Δεκεμβρίου 2016 έως και 50.000 ευρώ στο Δημόσιο, δίνει η δυνατότητα ένταξής τους στη ρύθμιση των 120 δόσεων έως τις 31 Δεκεμβρίου 2018.

Η εν λόγω ρύθμιση τίθεται και τυπικά σε εφαρμογή με την υπογραφή από τον διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γ. Πιτσιλή της διευκρινιστικής εγκυκλίου (ΠΟΛ.1055/23.8.2018) για τη ρύθμιση ήδη βεβαιωμένων κατά τις 31/12/2016 οφειλών έως 50.000 ευρώ, η οποία αναφέρει τους βασικούς κανόνες που εφαρμόζονται από τη Φορολογική Διοίκηση στις διμερείς συμφωνίες ρύθμισης και παρέχει αναλυτικές οδηγίες και παραδείγματα για τον τρόπο υπολογισμού των δόσεων. Αξίζει να σημειωθεί ότι δυνατότητα υπαγωγής στη ρύθμιση έχουν οφειλότες με φορολογική κατοικία στην Ελλάδα, οι οποίοι είτε: 1. Είναι νομικά ή φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα (δηλαδή κυρίως πρόσωπα με εμπορική ιδιότητα) και το σύνολο των οφειλών τους προς όλους τους πιστωτές έως τις 31 Δεκεμβρίου 2016 δεν ξεπερνά τα 20.000 ευρώ, ή 2. Οι οφειλές τους προς το Δημόσιο υπερβαίνουν το 85% του συνόλου των οφειλών τους προς όλους τους πιστωτές έως τις 31.12.2016, οι οποίες δεν ξεπερνούν τα 50.000 ευρώ, είτε 3. Είναι φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα, ωστόσο έχουν κάνει έναρξη εργασιών και μεγάλη κατηγορία των οποίων αποτελούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, με βεβαιωμένες οφειλές προς το Δημόσιο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2016 που δεν υπερβαίνουν τα 50.000 ευρώ.

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι σχετικές οικισίες υποβάλλονται από τους οφειλότες ηλεκτρονικά - μέσω της ιστοσελίδας της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ). Επισημαίνεται ότι η εν λόγω ρύθμιση χορηγείται άπαξ ανά οφειλέτη, ενώ σε αυτή υπάγονται οφειλές προς το Δημόσιο που είναι ήδη βεβαιωμένες κατά την 31η/12/2016, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων-ΚΕΔΕ, του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας και του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα, καθώς και οφειλές υπέρ τρίτων πιστωτών και υπέρ αλλοδαπού Δημοσίου που βεβαιώνονται και εισπράττονται από τη Φορολογική Διοίκηση σύμφωνα με τις διατάξεις του ΚΕΔΕ ή του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, εφόσον έχουν ήδη βεβαιωθεί κατά την ανωτέρω ημερομηνία, με τις προσαυξήσεις ή τόκους εκπρόθεσμης καταβολής κατά τον χρόνο υπαγωγής στη ρύθμιση.

Από τη ρύθμιση εξαιρούνται: i. Οφειλές που έχουν ρυθμιστεί με οριστική δικαστική απόφαση ή δικαστικό συμβιβασμό ακόμα κι αν ακολούθησε έκπτωση του οφειλέτη για οποιονδήποτε λόγο. Επισημαίνεται ότι η ρύθμιση των οφειλών αυτών αποκλείεται μόνο σε περίπτωση που έχει υπαχθεί στον

v. 3869/2010 (Ρύθμιση οφειλών υπερχρεωμένων φυσικών προσώπων) ο ίδιος ο οφειλέτης-αίτών που νομιμοποιείται να υποβάλει αίτηση ρύθμισης. Αντίθετα, σε περίπτωση που η δικαστική ρύθμιση του v. 3869/2010 αφορά συνυπόχρεο με τον οφειλέτη πρόσωπο, δεν υφίσταται κώλυμα για τη ρύθμιση των οφειλών αυτών τόσο ως προς τον οφειλέτη-αίτηντα όσο και ως προς τυχόν άλλο συνυπόχρεο πρόσωπο που υποβάλλει την αίτηση υπαγωγής στη ρύθμιση από κοινού με αυτόν, δεδομένου ότι η δικαστική ρύθμιση του v. 3869/2010 έχει υποκειμενική ισχύ. Για παράδειγμα, σε περίπτωση υποβολής αίτησης ρύθμισης από εμπορική εταιρεία που πληροί τις προϋποθέσεις υπαγωγής σε αυτή τη ρύθμιση θα ενταχθούν και οφειλές που τυχόν έχουν ήδη ρυθμιστεί με τη διαδικασία του v. 3869/2010 στο πρόσωπο του διοικούντος την εταιρεία, ως εις ολόκληρον ευθυνόμενου με αυτήν. Σε περίπτωση που η αίτηση για ρύθμιση οφειλών που έχουν ήδη ρυθμιστεί κατά το v. 3869/2010 συνυποβληθεί από το πρόσωπο που έχει υπαχθεί στον ανωτέρω νόμο, τα ευεργετήματα της ρύθμισης δεν επεκτείνονται σε αυτόν, για τον λόγο δε αυτό δεν λαμβάνονται υπ' όψιν τα περιουσιακά-εισοδηματικά στοιχεία του εν λόγω συνοφειλέτη για τη διαμόρφωση των λύσεων της ρύθμισης. ii. Οφειλές που αφορούν ανάκτηση κρατικών ενισχύσεων που χορηγήθηκαν με τη σύσταση ειδικών αφορολόγητων αποθεματικών ή σύμφωνα με άλλες ειδικές διατάξεις.

Περιεχόμενο της αίτησης

Η αίτηση υπέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του v. 1599/1986 και πρέπει να περιέχει: α. πλήρη στοιχεία του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλτών που υποβάλλουν αυτήν από κοινού με τον οφειλέτη, β. τα στοιχεία που απαιτούνται για την αξιολόγηση της επιλεξιμότητας αυτού και γ. κατάλογο όλων των πιστωτών του οφειλέτη και των οφειλόμενων ποσών ανά πιστωτή. Όσον αφορά τις οφειλές προς ιδιώτες πιστωτές και προς τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης πρέπει να γίνεται σαφής διάκριση μεταξύ αφενός των οφειλών που έχουν αναρτηθεί έως τις 31/12/2016, με τους τόκους και προσαυξήσεις επ' αυτών έως την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, αφετέρου τυχόν μεταγενέστερων οφειλών. Όσον αφορά τις οφειλές προς το Δημόσιο και υπέρ τρίτων βεβαιωμένες στη Φορολογική Διοίκηση, η ανωτέρω διάκριση γίνεται μεταξύ βεβαιωμένων μέχρι 31.12.2016 και τυχόν μεταγενέστερα βεβαιωμένων οφειλών.

Η αίτηση συνοδεύεται υποχρεωτικά από τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

i. Για τους οφειλότες που είναι φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα και νομικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματικό δραστηριότητα, πιστοποιητικό από το αρμόδιο Πρωτοδικείο περί μη πτώχευσης του οφειλέτη, μη υπαγωγής αυτού σε διαδικασία εξυγίανσης κατ' άρθρα 99 επ. του v. 3588/2007 ή ειδικής εκκαθάρισης.

ii. Για τους ίδιους ως άνω οφειλότες πιστοποιητικό από το αρμόδιο Πρωτοδικείο ότι δεν εκκρεμεί αίτηση για υπαγωγή του οφειλέτη σε μία από τις ανωτέρω διαδικασίες.

iii. Για τους ίδιους οφειλότες πιστοποιητικό από το Ειρηνοδείο Αθηνών ότι δεν έχει εκδοθεί για τον οφειλέτη οριστική δικαστική απόφαση ρύθμισης οφειλών ή επικύρωσης δικαστικού συμβιβασμού κατά τις διατάξεις του νόμου 3869/2010. Σε περίπτωση που έχει εκδοθεί δικαστική απόφαση του v. 3869/2010, απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του οφειλέτη ότι οι οφειλές που έχουν περιληφθεί στην αίτηση ρύθμισης δεν επιπίπτουν στην εξαίρεση του άρθρου 2 της ΠΟΛ.1223/2017, δηλαδή δεν έχουν ρυθμιστεί με οριστική δικαστική απόφαση ή δικαστικό συμβιβασμό κατά το v. 3869/2010. Δεδομένου ότι η αίτηση ρύθμισης υπέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του v. 1599/1986, κατά τα προαναφερθέντα, αρκεί η ανωτέρω δήλωση να περιλαμβάνεται στην αίτηση. Σε κάθε περίπτωση όμως, η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από επικυρωμένο αντίγραφο της αίτησης υπαγωγής στο v. 3869/2010 και της δικαστικής απόφασης.

iv. Για όλους τους οφειλότες, αντίγραφο της τελευταίας εκδοθείσας δήλωσης ΕΝΦΙΑ - πράξης προσδιορισμού φόρου του έτους υποβολής της αίτησης και των τριών προηγούμενων ετών, εφόσον έχουν εκδοθεί.

v. Για οφειλότες φυσικά πρόσωπα, οι οποίοι έχουν στην κυριότητα τους εμπράγματα δικαιώματα επί γηπέδων εκτός σχεδίου πόλης και οικισμού, συμπληρωμένο έντυπο υπολογισμού αξίας του γηπέδου (ΑΓΗΣ),

vi. Για οφειλότες νομικά πρόσωπα, πιστοποιητικό περί μη λύσης της εταιρείας από το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ).

vii. Αντίγραφο ποινικού μητρώου γενικής χρήσης του οφειλέτη ή του πρόεδρου του διοικητικού συμβουλίου και του διευθύνοντος συμβούλου για ανώνυμες εταιρείες, του διαχειριστή για εταιρείες περιορισμένης ευθύνης και ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες, των ομόρρυθμων εταίρων και των διαχειριστών για προσωπικές εταιρείες.

Πρόσθετα δικαιολογητικά για οφειλές άνω των 20.000 ευρώ Σε περίπτωση που οι οφειλόμενοι οφειλές προς το Δημόσιο υπερβαίνουν τις 20.000 ευρώ κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, επιπροσθέτως, συνουποβάλλονται τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

i. Χρηματοοικονομικές καταστάσεις των τελευταίων πέντε περιόδων, οι οποίες πρέπει να είναι δημοσιευμένες, εφόσον προβλέπεται υποχρέωση σύνταξης ή/και δημοσίευσης αυτών.

ii. Προσωρινό ισοζύγιο τελευταίου μηνός τεταρτοβάθμιων λογαριασμών του αναλυτικού καθολικού της γενικής λογιστικής, εφόσον προβλέπεται η κατάρτισή του.

iii. Πρόσφατα πιστοποιητικά βαρών όλων των ακινήτων του οφειλέτη,

iv. Υπεύθυνη δήλωση του οφειλέτη με αναλυτική παράθεση των ανεξόφλητων υποχρεώσεων για τις οποίες υπάρχουν εμπράγματα εξασφάλισης επί των ακινήτων αυτού, από την οποία πρέπει να προκύπτουν το ύψος του ανεξόφλητου χρέους, το είδος κάθε εμπράγματος δικαιώματος-εξασφα-



## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

λις και τα στοιχεία καταχώρησης/εγγραφής αυτού στο Υποθηκοφυλάκειο/Κτηματολόγιο, η περιγραφή του βεβαρημένου ακινήτου και ο πιστωτής που ενέγραψε το εμπράγματο δικαίωμα.

Σε περίπτωση που το Δημόσιο διαπιστώσει ελλείψεις ή ανακρίβειες στην υποβληθείσα αίτηση, τα ανωτέρω στοιχεία και δικαιολογητικά, δύναται να τάξει εύλογη προθεσμία, η οποία δεν υπερβαίνει τις δέκα εργάσιμες ημέρες, για τη συμπλήρωση ή διόρθωση αυτών και, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, να απορρίψει την αίτηση.

**Αξιολόγηση διαθέσιμου εισοδήματος**

**Αξιολόγηση εισοδήματος**

Για την αξιολόγηση του διαθέσιμου εισοδήματος το Δημόσιο λαμβάνει υπ' όψιν:

i. Για νομικά πρόσωπα, είτε πρόκειται για τον οφειλέτη είτε για τον συνοφειλέτη που υπέβαλε την αίτηση από κοινού με τον οφειλέτη, το μεγαλύτερο μεταξύ των κερδών προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (θετικό EBITDA) του τελευταίου έτους πριν από την υποβολή της αίτησης και του μέσου όρου των θετικών EBITDA της τελευταίας τριετίας.

ii. Για φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, είτε πρόκειται για τον οφειλέτη είτε για τον συνοφειλέτη που υπέβαλε την αίτηση από κοινού με τον οφειλέτη:

το μεγαλύτερο μεταξύ των κερδών προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (θετικό EBITDA) του τελευταίου έτους πριν από την υποβολή της αίτησης και του μέσου όρου των θετικών EBITDA της τελευταίας τριετίας, αθροιστικά με τον μέσο όρο των εσόδων από άλλες πηγές της τελευταίας τριετίας.

iii. Για συνοφειλέτες φυσικά πρόσωπα μη επιτηδεύματες, τον μέσο όρο του πραγματικού δηλωθέντος εισοδήματος (φορολογητέου ή μη) κατά τις τρεις τελευταίες φορολογικές περιόδους.

Για τον προσδιορισμό του εισοδήματος συνοφειλετών, που θα ληφθεί υπ' όψιν, αθροίζονται οι αντίστοιχες τιμές των προσώπων αυτών κατά το ποσοστό συνυπευθυνότητάς τους στις συνολικές προς ρύθμιση οφειλές όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί κατά τον χρόνο εξέτασης της αίτησης, δηλ. βασική οφειλή κατά την ημερομηνία εξέτασης της αίτησης με τις προσαυξήσεις - τόκους που της αναλογούν έως την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.

**Αξιολόγηση περιουσιακών στοιχείων**

α. Ακίνητα: Εφόσον, κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, οι προς ρύθμιση οφειλές προς το Δημόσιο υπερβαίνουν τις 20.000 ευρώ, λαμβάνεται υπ' όψιν έκθεση εκτιμητή ακινήτων η οποία έχει συνταχθεί εντός έτους από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης και, σε περίπτωση που προσκομίζονται από οφειλέτη ή συνοφειλέτη περισσότερες εκθέσεις εκτιμητών, την πιο πρόσφατη.

Σε περίπτωση που δεν απαιτείται ή δεν προσκομίζεται έκθεση εκτιμητή ακινήτων, το Δημόσιο υπολογίζει ως αξία ακινήτων τη φορολογητέα αξία για τον υπολογισμό του συμπληρωματικού ΕΝΦΙΑ από την τελευταία συνθεθείσα δήλωση ΕΝΦΙΑ

- πράξη προσδιορισμού φόρου. Για γήπεδα εκτός σχεδίου πόλης και οικισμού φυσικών προσώπων, για τα οποία δεν προσδιορίζεται αξία ΕΝΦΙΑ και δεν προσκομίζεται έκθεση εκτιμητή ακινήτων, το Δημόσιο υπολογίζει ως αξία ακινήτων την αντικειμενική αξία αυτών,

β. Κινητά: i. Όταν τα κινητά σχετίζονται με την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας του οφειλέτη ή συνοφειλέτη, όπως ενσώματα και άυλα πάγια πλιν ακινήτων, αποθέματα, χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία (π.χ. τίτλοι, μετρητά, μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες καταθέσεις, μετοχές), λαμβάνεται υπ' όψιν η αγοραία αξία, όπως προκύπτει είτε από πρόσφατη έκθεση οικονομολόγου, μέλους του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.) ή κατόχου άδειας λογιστή φοροτεχνικού Α' τάξης, προκειμένου για οφειλέτη που τηρεί διπλογραφικά βιβλία με ετήσιο κύκλο εργασιών έως και 1.500.000 ευρώ ή απλογραφικά βιβλία, ή από πρόσφατη έκθεση ορκωτού ελεγκτή, προκειμένου για οφειλέτη που τηρεί διπλογραφικά βιβλία με ετήσιο κύκλο εργασιών μεγαλύτερο του 1.500.000 ευρώ. Ως «πρόσφατη έκθεση» θεωρείται αυτή που έχει συνταχθεί εντός των τελευταίων δώδεκα μηνών πριν από την υποβολή της αίτησης. Σε περίπτωση που δεν προσκομίζεται η ως άνω έκθεση, λαμβάνεται υπ' όψιν η αξία που αναφέρεται στην αίτηση του οφειλέτη. Για τον έλεγχο της δηλωθείσας αξίας σε αυτήν την περίπτωση το Δημόσιο δύναται να ζητήσει τυχόν διαθέσιμα συνοδευτικά έγγραφα.

ii. Όταν τα κινητά δεν σχετίζονται με την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας και αφορούν κινητά μεγάλης αξίας, δηλαδή έκαστο εξ αυτών υπερβαίνει τα 2.000 ευρώ και συνολικά εκτιμώμενα υπερβαίνουν τα 30.000 ευρώ, λαμβάνεται υπ' όψιν η αξία που αναφέρεται στην αίτηση του οφειλέτη, για τον έλεγχο της οποίας το Δημόσιο δύναται να ζητήσει τυχόν διαθέσιμα συνοδευτικά έγγραφα και η οποία δεν μπορεί να υπολείπεται αυτής που αναγράφεται σε εν ισχύ σύμβαση ασφάλισής τους.

iii. Όταν τα κινητά δεν σχετίζονται με την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας και αφορούν κινητά μικρής αξίας, λαμβάνεται υπ' όψιν η αξία που αναφέρεται στην αίτηση.

### ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΩΝ: ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ ΠΟΥ ΕΡΧΟΝΤΑΙ

[www.in.gr](http://www.in.gr)

Ερχονται μεγάλες ανατροπές στις πολυκατοικίες που αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα με τα απλήρωτα κοινόχρηστα ή με άλλες διαφορές μεταξύ ιδιοκτητών διαμερισμάτων. Ο θεσμός του διαμεσολαβητή θα τεθεί σε εφαρμογή σε έξι μήνες και μπορεί να φέρει τα πάνω - κάτω σε χιλιάδες πολυκατοικίες σε όλη την Ελλάδα.

Αν και πολλοί κρίνουν ότι ακόμη και αυτός ο θεσμός θα είναι γραφειοκρατικός και ακριβός για πολλούς, εκτιμάται ότι μπορεί να συμβάλει στην αποτροπή προσφυγής στα

δικαστήρια που είναι και πιο κοστοβόρα και οι αποφάσεις εκδίδονται με μεγάλη καθυστέρηση.

Κάποιοι συνεπείς ιδιοκτήτες, που πληρώνουν κανονικά τις υποχρεώσεις τους ή είναι εντάξει με τους κανονισμούς της πολυκατοικίας τονίζουν ότι τελικά με τον διαμεσολαβητή απλά θα επιβαρυνθούν οι ίδιοι ένα ποσό ενώ οι συνεπιδιοκτήτες κακοπληρωτές και όσοι δεν έχουν οικονομική δυνατότητα, δεν θα συμβάλλουν στο επιπλέον κόστος.

Η προσπάθεια είσπραξης των κοινόχρηστων θα περιλαμβάνει εφεξής και τα έξοδα της διαμεσολάβησης, δηλαδή τις αμοιβές του διαμεσολαβητή και του δικηγόρου. Εάν δεν υπάρχει συμφωνία ανάμεσα στα δύο μέρη, η αμοιβή του διαμεσολαβητή ορίζεται στα 100 ευρώ για μία ώρα, αλλά η ελάχιστη αμοιβή του φτάνει τα 250 ευρώ. Σε αυτό το ποσό δεν περιλαμβάνονται βεβαίως και τα έξοδα του δικηγόρου που είναι απαραίτητα.

Η ουσία είναι ότι ειδικά για τα απλήρωτα κοινόχρηστα, που σε πολλές πολυκατοικίες ανέρχονται σε χιλιάδες ευρώ και αφορούν σε λογαριασμούς ακόμη και από το 2012, μπορεί να βρεθεί μία λύση.

Από την άλλη, αν δεν έρθει κάποιο από τα δύο μέρη στο τραπέζι του διαλόγου, τότε ο διαμεσολαβητής συντάσσει πρακτικό με το άλλο μέρος να δικαιούται να προσφύγει δικαστικά, επισυνάπτοντας το σχετικό πρακτικό στην αγωγή. Το δικαστήριο μπορεί να επιβάλει ποινή ύψους 1.000 ευρώ έως 5.000 ευρώ στο μέρος που δεν προσήλθε στη διαδικασία αλλά και επιπλέον χρηματική ποινή ποσοστού 0,2% επί του αντικειμένου της διαφοράς σε περίπτωση ήττας του και ποσοστού 0,1% σε περίπτωση εν μέρει ήττας του.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΠΟΜΙΔΑ έχει εκφράσει ενστάσεις τονίζοντας ότι πρόκειται για μια διαδικασία που θα προσθέσει για τον διαχειριστή επιπλέον κόστος και χρόνο για την είσπραξη των κοινόχρηστων.

### ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΣ – ΠΑΤΡΑΪΚΟΣ: ΕΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΦΑΡΕΨΕ ΣΟΒΑΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

[www.ecopress.gr](http://www.ecopress.gr)

Σοβαρές ενδείξεις για την οριακή κατάσταση στην οποία βρίσκονται Κορινθιακός και Πατραϊκός, προκύπτουν μέσα από απαντήσεις που δίνουν οι ίδιοι οι φορείς στο υπουργείο Περιβάλλοντος για τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται και τις επιπτώσεις τους στο θαλάσσιο οικοσύστημα. Η πρωτοβουλία του υπουργείου Περιβάλλοντος να αναθέσει στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας την πιλοτική υλοποίηση ενός θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού σε Κορινθιακό





## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

– Πατραϊκό, δίνει ως πρώτη καταγραφή αυξημένα επίπεδα μόλυνσης εξαιτίας της ανθρώπινης δραστηριότητας, μείωσης των αλιευτικών αποθεμάτων αλλά και αδυναμία προσαρμογής – κράτους και τοπικών αρχών – στην προσπάθεια αντιμετώπισης σοβαρών προβλημάτων όπως η κλιματική αλλαγή.

«Μέσα από τα ερωτηματολόγια που έχουμε ήδη συγκεντρώσει έχουμε τις πρώτες ενδείξεις για τα προβλήματα του θαλάσσιου οικοσυστήματος» όπως ανέφερε χθες στην Πάτρα η Μαριλένα Παπαγεωργίου, μηχανικός και επίκουρος καθηγήτρια κατά τη διάρκεια εκδήλωσης που έγινε στην Αγορά Αργύρη για την παρουσίαση του διακρατικού προγράμματος θαλάσσιας Χωροταξίας «SUPREME».

Το πρόγραμμα, σύμφωνα με την Κατερίνα Κανελλοπούλου, προϊστάμενη Εθνικής Χωροταξικής Στρατηγικής του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας βρίσκεται σε διαβούλευση προκειμένου από το 2021, σε Πατραϊκό και Κορινθιακό να υπάρχει θαλάσσιο χωροταξικό σχέδιο με πλήρη οργάνωση για κάθε δραστηριότητα.

Σύμφωνα με τη διαβούλευση του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, στο πλαίσιο της νομοθέτησης του θαλάσσιου Χωροταξικού, στους δύο κόλπους υπάρχουν υφιστάμενοι κίνδυνοι και για «τεχνολογικό ατύχημα» είτε από τη μεταφορά διά θαλάσσης πετρελαίου και υδρογονάνθρακες, είτε από την έρευνα που ξεκινά για τους υδρογονάνθρακες.

Παράλληλα, καταγράφεται και μια υπερβολική τουριστική επιχειρηματική δραστηριότητα, σε βάρος άλλων πιο παραδοσιακών δράσεων.

Σύμφωνα με τον Ιωάννη Τσαγκαρέστο, προϊστάμενος της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, τα υπάρχοντα στοιχεία (χωροταξικά υδατοκαλλιεργειών, τουρισμού, περιοχών «Natura») περιέχουν αλληλοσυγκρουόμενα στοιχεία και δεδομένα και δεν είναι ικανά να βοηθήσουν τις αρχές, προκειμένου να αποφύγουν τις... κακοτοπιές στη διάρκεια αδειοδότησης τουριστικών εγκαταστάσεων, ιχθυοκαλλιεργειών, λιμανιών, αλιευτικών καταφυγίων και άλλων εγκαταστάσεων υδατοδρομίων.

«Είναι απαραίτητο εργαλείο για να λαμβάνουμε τις σωστές αποφάσεις», σχολίασε ο κ. Τσαγκαρέστος.

Πρόσκληση στην Κυβέρνηση αλλά και το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας να επεκτείνουν την διαβούλευση στις τέσσερις περιφέρειες και τους 13 δήμους που βρέχονται από τον Κορινθιακό απύθνη ο δημοτικός σύμβουλος Αιγιαλείας και μέλος του ΔΣ του Συνδέσμου Προστασίας και Ορθολογικής Διαχείρισης του Κορινθιακού (ΣΠΟΑΚ).

ΟΙ... ΑΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΤΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ

«Η επιλογή της περιοχής για την πιλοτική εφαρμογή του θαλάσσιου χωροταξικού στην περιοχή είναι ακριβής λόγω της έναρξης των θαλάσσιων γεωλογικών ερευνών για πετρέλαιο», ανέφερε ο καθηγητής Θαλάσσιας Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Πατρών Γιώργος Παπαθεοδώρου, επισπ-

μαίνοντας όμως ότι προέχει η αναθεώρηση των χαρτών του υπουργείου.

«Χωρίς βάση δεδομένων θα κάνουμε ασκήσεις επί χάρτου», σχολίασε επισημαινώντας σειρά λαθών στη διαχείριση της ανθρωπογενούς δραστηριότητας σε Πατραϊκό-Ιόνιο, όπως: > Αδυναμία επικαιροποίησης των χαρτών με τις «Ποσειδωνίες», δυτικά του Αράξου και ανοικτά του Κατακόλου, που έχει ως συνέπεια την καταστροφή περιοχών αναπαραγωγής ψαριών από συρόμενα αλιευτικά εργαλεία Βυθού,

> την κατασκευή του νέου λιμανιού της Πάτρας σε περιοχή με το μεγαλύτερο υποθαλάσσιο σύστημα κρατήρων που ενεργοποιούνται σε κάθε σεισμό και

> τον κίνδυνο δράσης αρχαιοκαπήλων στους χώρους των ναυαγίων καθώς, απουσία χαρτών, μπορεί να αφαιρούνται σημαντικές αρχαιότητες ακόμη και κάτω από τη μύτη των αρχών (Λιμενικό) που δεν γνωρίζουν στοιχεία για τον υποθαλάσσιο αρχαιολογικό πλούτο!

Σχεδιάζουμε με βάση την ανάπτυξη;

Στην παρέμβασή του ο πρόεδρος του Ιστιοπλοϊκού Ομίλου Πατρών Κώστας Καλογερόπουλος εξέφρασε τον προβληματισμό του για τις διαδικασίες με τις οποίες προωθείται ταχύτατα το σχέδιο για το θαλάσσιο χωροταξικό (το υπουργείο Περιβάλλοντος έχει καταθέσει σχετικό νόμο στη Βουλή ώστε να ψηφιστεί εντός των προσεχών εβδομάδων).

Όπως τόνισε, «πρέπει βέβαια να μπου τα πράγματα στη θέση τους και να εξασφαλιστούν προδιαγραφές καθαρής θάλασσας αλλά εκφράζω έναν φόβο: μετά την ψήφιση του, από το 2021 και μετά, δεν πρέπει να έχουμε προβλήματα αντιμετωπίζοντας αναπτυξιακά ζητήματα που δεν μπορούμε να προβλέψουμε σήμερα».

Ο κ. Καλογερόπουλος χρησιμοποίησε για παράδειγμα την ανάπτυξη του γιότινγκ σε Πατραϊκό και Ιόνιο και τον μεγάλο ανταγωνισμό που υπάρχει από γειτονικές χώρες που βρίσκονται μπροστά σε επίπεδο επενδύσεων και τουρισμού, όπως Ιταλία και Κροατία.

«Η πρωτοβουλία είναι σωστή αλλά δεν πρέπει να συμβεί ό,τι έγινε με το χωροταξικό της στεριάς που εκ των υστέρων τρέχουμε να διορθώσουμε προβλήματα διότι δεν έγινε σωστή ανταλλαγή απόψεων και εκτεταμένη διαβούλευση από την αρχή», σχολίασε από το βήμα της ημερίδας.

### ΔΝΤ: ΤΟ ΧΡΕΟΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΣΟΒΑΡΑ ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΦΤΩΧΕΣ ΧΩΡΕΣ

[www.skai.gr](http://www.skai.gr)

Όλο και περισσότερες από τις φτωχότερες χώρες του κόσμου αντιμετωπίζουν σοβαρούς κινδύνους λόγω υπερσυσσώρευσης χρέους, σύμφωνα με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

Το 40% των πενήντα-εννέα φτωχότερων χωρών αντιμετωπίζει πλέον «σοβαρές προκλήσεις που σχετίζονται με το

χρέος», ποσοστό σχεδόν διπλάσιο συγκριτικά με το 2013, σύμφωνα με νέα έκθεση του Ταμείου. Τα μεγαλύτερα προβλήματα παρατηρούνται στην υποσαχάρια Αφρική. Η διόγκωση του χρέους είναι απόρροια των αστοχιών στους προϋπολογισμούς των τελευταίων ετών, καθώς στο 70% των φτωχότερων χωρών τα δημοσιονομικά ελλείμματα αυξήθηκαν ανάμεσα στην περίοδο 2010-14 και το 2017. Εξίσου ανησυχητικό είναι ότι στις περισσότερες περιπτώσεις ο δημοσιονομικός εκτροχιασμός και ο επακόλουθος δανεισμός δεν φαίνεται να έγιναν ώστε να χρηματοδοτηθούν πλουτοπαραγωγικές επενδύσεις, όπως η κατασκευή υποδομών. Αντίθετα, στις μισές χώρες όπου το έλλειμμα αυξήθηκε οι επενδύσεις μειώθηκαν. Στο ένα τρίτο των περιπτώσεων, μολονότι υπήρξε αύξηση των επενδύσεων αποδείχτηκε μικρότερη από τη διεύρυνση των ελλειμμάτων. Το Ταμείο προσδοκά ότι η ανοδική πορεία του χρέους θα αποδυναμωθεί τα επόμενα χρόνια. Υπογραμμίζει όμως ότι απαραίτητη προϋπόθεση ώστε να αποφευχθούν δημοσιονομικοί εκτροχιασμοί είναι η δημοσιονομική πειθαρχία, η προσέλκυση επενδύσεων και η διοκτεύση πόρων σε πρωτοβουλίες που εγγυώνται οφέλη.

Αλλάζει η πηγή του χρήματος

Ένας ακόμα ανησυχητικός παράγοντας, επισημαίνει το ΔΝΤ, είναι η αλλαγή στο μείγμα των πιστωτών που τροφοδοτούν με δάνεια τις φτωχές χώρες. Στο παρελθόν οι φτωχότερες χώρες δανειοδοτούνταν κυρίως από χώρες που ανήκουν στη Λέσχη των Παρισίων ή από διεθνείς οργανισμούς, γεγονός που καθιστούσε πιο εύκολη την αναδιάρθρωση των χρεών τους σε περίπτωση ανάγκης. Τα τελευταία χρόνια ωστόσο, φτωχές χώρες που παραδοσιακά δεν μπορούσαν να βγουν εύκολα στις αγορές έχουν κατορθώσει να αντλήσουν κεφάλαια από εκδόσεις κρατικών ομολόγων, διακρατικά δάνεια – σε αρκετές περιπτώσεις από την Κίνα – και εγχώριους πιστωτές, κυρίως τράπεζες. Αυτή η νέα βάση δανειστών ωστόσο κατά κανόνα προσφέρει πιστώσεις μικρότερης διάρκειας και υψηλότερα επιτόκια, γεγονός που αυξάνει πρώτον την έκθεση των δανειοληπτριών χωρών σε δυσμενείς εξελίξεις και δεύτερον τη συχνότητα του δανεισμού. Ενδεικτικό του πόσο αδύναμες οικονομικά είναι οι 59 εν λόγω χώρες είναι ότι παρότι διαθέτουν το ένα πέμπτο του παγκόσμιου πληθυσμού τους αναλογεί μόλις το 4% της οικονομικής δραστηριότητας.